

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak  
Bérméltva. Budapest.

Előfizetési ára helyben és vidéken 3 P, negyedévre 9 P. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:  
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

Szerkesztőség és nyomda:  
József kir. hg. u. 16. Telefon 348  
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet. Telefonszám 141

## Az ősi vita

A hágai értekezlet drámai részletekben és meglepetésekben bővelkedő tárgyalásainak igazi csattanója kétségtelenül az a befejező akord volt, amikor a francia miniszterelnök a tárgyalások lezárása után a kisantant államok követeléseit elől egyszerűen elmenekült. Ez a drámai csattanó kétségtelenül az idők jele. Az értekezlet megnyitása előtt a kisantant sajtója élénken beharangozta azt, hogy külügyminisztereivel az élén, milyen nagy delegációk utaznak ki Hágába és így meglehetősen groteszkül hatott az arról szóló híradás, hogy Briand faképnél hagyta a kisantant külügyminisztereit.

A hágai tárgyalások eredménye kétségtelenül megnyugtatóan hat a világ közvéleményére, mert most végre elérkezett a világpolitika ahhoz a kiindulási ponthoz, melyen át a világháború pénzügyi felszámolásához eljuthatunk.

A rajnai megszállott területek kiűritése és a német jóvátételi összegek végleges szabályozása közelebb hozza a világ népeit nyugalmi helyzetük eléréséhez. Eddig ugyanis szándékosan nem állapították meg azt az összeget, amit Németországon be akartak hajtani és így az európai közgazdasági élet állandóan az összeroppanás veszélyének volt kitéve, mert minél többet fizetett Németország, annál többet követeltek tőle és ezen a réven kilátástalan időpontra halogatták a rajnai megszállás megszüntetését.

Bizonyára nem könnyű elhatározás volt a rajnai kiűrités az Európa sorsának újabb szabályozásáért felelősséget viselő államoknak, első sorban Franciaországnak. A katonai erő visszarendelése katonai politikai téren, bizonyos foku összeszűgödést jelent, ami esetleg létszámcsökentést vonhat maga után. A rajnai megszállás költségeit ugyanis eddig Németországgal fizették meg és a visszavont csapatok tulajdonképpen a jövőben elhelyezés és költségek szempontjából felesleges tételként szerepelnek.

Ilyen körülmények között meglehetősen érthető, hogy a francia miniszterelnök sietve visszavonult a kisantant államok követelése elől, ami viszont egyáltalán nem növeli a kisantant államok amúgy is már meglehetősen megtépázott presztízsét. Pénzügyi téren pedig egyenesen gondolkodóba ejteti őket az a nem valami kellemes kilátás, hogy államaik pénzügyi ellensúlyáról a jóvátételi összegek fokozására való minden kilátás nélkül maguknak kell ezentul gondoskodniuk.

Közvetlenül a hágai értekezlet befejezése után nyílt meg a genfi Népszövetség tanácsülése és közgyűlése, mely elé került most újra az erdélyi optáns per a maga egész ki-

## Százezer kilométeres ut után a világjáró Zeppelin megérkezett Friedrichshafenbe

Óriási embertömeg fogadta a léghajót — Rendszeres Zeppelinjáratok Európa és Amerika között

Friedrichshafen, szeptember 4.

Szerdán reggel háromnegyed kilenc órakor megérkezett a világot körüljáró Graf Zeppelin Friedrichshafenbe, amely utjának végcélja volt. A friedrichshafeni repülőtéren olyan hatalmas embertömeg várta a léghajót, amilyent még aligha láttak ebben a városban. Az egész város ünnepi díszítést öltött s valóságos nemzeti ünneppé avatták ezt a napot, amely a német technika diadalát dicséri. A tömeg olyan óriási volt a repülőtéren, hogy meg kellett erősíteni a friedrichshafeni rendőrséget.

Százezer főnyi közönség

Fél kilenc órakor végre a tömeg türelmetlen várakozására megjelent a város felett a Graf Zeppelin s Lehmann kapitány azonnal kiadta a parancsot a leszállásra. Husz percig tartott, amíg a léghajó elkészült a leszállásra s a hatalmas léghajó pontosan nyolc óra negyvenöt perckor ereszkedett le a földre. A hatalmas utról hazaérkező léghajót a mintegy százezer főnyi közönség egerverő éljenzéssel s szakadatlan zúzó- és zsebkendődobogtatással fogadta. Mozarak dörögtek s a lelkesedés nem ismert határt.

Negyven napig repült a Zeppelin

A hangár előtt, ahová bevontatták a Graf Zeppelint, minden nemzetnek a zászlója lengett, miközben pedig a léghajó a leszállási manővert végezte, Dürr főmérnök, aki a Graf Zeppelin megépítését végezte, rendkívül érdekes statisztikai adatokkal telített előadást tartott. Elmondotta többek között, hogy a Graf Zeppelin eddig összesen kilencszázhatvan órát, tehát kerek számban negyven napon át repült, amely idő alatt mintegy százezer kilométernyi utat látástalanságával.

A román politikusok nem képesek még mindig megérteni azt, hogy a magyar optánsok jogszerű kielégítése csak a román állam presztízsét növelné és hozzájárulna megszerzett területeik ügyeinek végleges rendezéséhez. Makacskodásuk és nyilvánvaló igazságtalan eljárásuk expialása elől való elzárkózásuk csak arra vezethet, hogy az elcsatolt magyar területeken gyakorolt szerzési módjuk állandó nyilvános vita és esetleg általános megbotránkozás tárgya legyen. Az sem szolgálhat megnyugtatót, hogy államuk fenállása veszélyeztetésének tüntetik fel az optánsok jogos köve-

tett meg, ami az egyenlítő hossza két és félszeresének felel meg.

Eckener óceánok fölötti Zeppelinjáratok bevezetéséről tárgyal

Newyork, szeptember 4.

Eckener ma kezdte meg tárgyalásait a Brothers Murphy and Co. céggel a rendszeres Zeppelinjáratok berendezéséről az Atlanti és a Csendes Óceán fölött.

Ez az amerikai bankárcsoport rendkívül érdeklődik a terv iránt és azt ajánlotta, hogy a friedrichshafeni Zeppelin-művek vállalata lépjen szerződésre az amerikai Good Companyval olyanformán, hogy az amerikai társaság létesítse a rendszeres léghajójáratakat két nagy Zeppelinnel a Csendes Óceán fölött, míg a német Zeppelin építőtársaság az Atlanti Óceán fölött járasson két Zeppelint.

## Általános mohamedán-lázadás készül Indiában a jeruzsálemi események miatt

London, szeptember 4.

Maulana Mohamed Ali, az indiai kaifátus szövetségének elnöke nyilatkozatot tett közbe a palesztinai helyzetről, amely felhívást tartalmaz India valamennyi mohamedánjához, hogy a jövő pénteken az ájtatosságok elvégzése után esküdjek-

nek meg szent esküvel, hogy szükség esetén életüket és vagyonukat is készek feláldozni, hogy Jeruzsálem megszentelt földjét megvédelmezzék és egyidejűleg felszólítja a mohamedánokat, hogy lázadjanak fel a Balfour-szerződés és a palesztinai brit mandátum ellen.

## A hidasnémeti-i cseh kém hélfőn kerül a katonai törvényszék elé

Budapest, szeptember 4.

Az egész világ felfigyelt két hónappal ezelőtt a hidasnémeti eseményekre, amikor is a magyar hatóságok letartóztatták a kémkedésben tetten ért Pecha Vince cseh vasuti tisztviselőt, aki a hidasnémeti közös határpályaudvaron teljesített szolgálata közben Csehország javára kémiszolgálatot végzett.

Az ügyből kifolyólag megindult diplomáciai eljárás után, melynek során Csehszlovákia határozta is rendelt el a hidasnémeti vasuti forgalomban, a csehek kénytelen-kelletlen tudomásul vették, hogy Pecha

Vincét jogosan és kellő bizonyítékok alapján tartóztatták le a magyar hatóságok. Pecha Vincét Budapestre szállították és azóta a Margit-körúti katonai törvényszék fogházának lakója. Természetesen a legsürgősebben megindult ügyében az eljárás és a katonai ügyészség a rendelkezésre álló adatok alapján kémkedés bűntette címén vádiratot is adott ki Pecha ellen.

Pecha Vince ügyében most váratlanul új fordulat következett be, amennyiben a Margit-körúti katonai törvényszéken már ki is tűzték ügyében a főtárgyalást. A rendkívüli ér-

teléseinek teljesítését. Ezzel ugyanis nyilvánosan beismerik a világ arópágja előtt, hogy államuk kimondottan jogtalanságon alapul, melyet csak állítólagos célszerűségi okokból tűrnek. Megtört igazságtalanságon alapuló helyzet mindig bizonytalan, mert végre minden türelemnek meg van a határa.

A francia kormánynak bizonyára jobban fáj az, hogy a rajnai területek katonai megszállásának megszüntetésére kényszerül, minthogy sokat törődnek a kisantant államok nyilvánvaló igazságtalanságai, területi és időbeli határt nem ismerő szorogatának állandó védekezésével. Azt hisszük elérkezett most újra

annak az ideje, hogy a franciák megszívleljék Roclusnak, a világhírű francia tudósnak minket megtisztelő hírneves megállapítását, mely szerint:

„Az indo-európai fajok világuralmi elméletével szemben tekintetbe kell venni a magyarok évszázadok folyamán szerzett érdemeit. Szomszédai közül melyik merészelné azt állítani, hogy bátorság, értelem és szabadság égo szeretete tekintetében fölényben van velük szemben.”

Az ősrégi vita most újra eldőlt és pedig a mi javunkra és most már a Népszövetségen van a sor, hogy a megváltozott helyzetben megítélje igazunkat.

dekádással váró tárgyalást szeptember 9-én kezdi meg a katonai törvényszék a Margit-körúti épületben. A tárgyalás valószínűleg több napot fog igénybe venni. Mintán kémskedésről van szó, természetesen, hogy a tárgyalás szokás szerint a nyilvánosság teljes kizárásával fog lefolytani, lehetséges azonban, hogy éppen azért, mert az egész Európa felfigyel az ügyre, az ítélet kihirdetése után hivatalos közleményben fogják tájékoztatni a nyilvánosságot a perrel és a meghozandó ítéletről.

#### Borzalmas családi dráma Versecen

Versec, szeptember 4.

Borzalmas családi dráma történt Versecen. Schmidt István 24 éves munkás állandóan viszálykodott feleségével. Tegnap izgatott szóváltás után konyhakést ragadott és azzal feleségét meglökte. Aztán a férj a konyhakéssel felvágta a hasát. A szomszédok a borzalmas sikoltásokra rohantak és a házaspárt vértócsában fekvő találták meg. A kórházba szállítás után a férj meghalt, a felesége életveszélyes állapotban van.

#### Egész Auszriát végigcsalta egy szélhámos magyar áhrlapíró

Bécs, szeptember 4.

A salzburgi rendőrség körözőlevelét adott ki Bonyhát Jenő harmincnégy éves állítólagos magyar újságíró ellen, aki magát a Budapesti Nemzetközi Távirati Iroda (?) fényképeszeti osztálya tisztviselőjének adta ki. A szélhámos fiatalember nagyobb összegeket csal ki több osztrák város és fürdőhely idegenforgalmi irodáitól azzal az ürüggyel, hogy almanachot készít az alpesi tartományokról a magyar kormány részére. Eddig Klagenfurtból, Weldenből, Millstattból, Villachból és Salzburgból érkeztek ellene tömeges feljelentések. Bonyhát Jenő a körözőlevelél szerint középmagas, borotvált ötóhajjú, hegyesorrú fiatalember.

#### Fuvarozásokat

bárhova, költözéseket elsejére, tizenötödikére előjegyez, álmástól ki és beszállítást, vidékre is méltányos árban szállít:

#### Központi Fuvarozási Iroda

Károly Ferenc József-ut 18/b.  
Telefon: 4-64.  
Tulajdonos: Gaál Imre.

#### ÜVEGFAL,

mely irodának alkalmas

#### eladó.

József kir. herceg-u.  
16.

#### GOBELIN, KELIM, PERZSA, SMIRNA

munkák ez idén ismét nagy keresletnek örvendenek, éppen ezért

**dus választék mérsékelt árakkal**  
**KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPARBAN**  
Szent Anna-utca 6. szám alatt.

#### Elkészült a gyülekezési jogról szóló törvényjavaslat

A jövőben csak az a párt tarthat politikai gyűlést, amelyik az országgyűlésen képviselve van

Budapest, szeptember 4.

A belügyminisztériumban most nagy erővel dolgoznak a belügyminiszter által bejelentett programban foglalt törvénytervezetek összeállításán. Ezek között egyik legfontosabb a gyülekezési és egyesülési jogról szóló törvényjavaslat, amely — hír szerint — már az ősszel a Ház elé kerül. Ezzel kapcsolatban a belügyminiszter a sajtó képviselői előtt legutóbb érdekes nyilatkozatot tett. Többek között elmondta, hogy a legnehezebb kérdés a gyülekezési jog szabályozása. Ebben a kérdésben az az alapelve, hogy az embernek mentől több szabadságot kell adni, de ebben a tekintetben is csak addig lehet elmenni, ameddig az állam érdekei megengedik.

A készülő törvényjavaslat különbséget tesz politikai és nem politikai gyűlések között s abban a tekintetben is, hogy zárt vagy nyílt helyen tartandó gyűlésekről van-e szó. Kimondja a javaslat, hogy a politikai

gyűlés minden engedélyezés nélkül, egyszerű előzetes bejelentés alapján tartható, de csak zárt helyen. Viszont a nem politikai gyűlés megtartásához előzetes rendőrhatalósági engedély szükséges. Nyílt helyen rendezendő politikai gyűlésekre az engedélyt a rendőrhatalóság — a rendőrhatalósági szempontok figyelembevételével — minden esetben köteles megadni. Politikai gyűlést azonban csak azok a pártok tarthatnak, amelyek az országgyűlésben is képviselve vannak. Részletesen intézkedik a törvényjavaslat a felvonulások rendezéséről is, amelyek szintén minden esetben rendőrhatalósági engedélyhez vannak kötve. A gyűlések rendjének fenntartásáról is intézkedik a javaslat s kimondja többek között, hogy amennyiben valamelyik szónok beszéde bűncselekményt tartalmaz, a rendőrhatalóság nem a szó megvonásának jogával él, hanem elhelyezett bűnvádi eljárás indul az illető szónok ellen.

#### A kultuszminiszter felemelte a budapesti egyetemre felvehető hallgató létszámát

Budapest, szeptember 4.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter ma délelőtt hidegkúti villájában fogadta a szülők küldöttségét, akik az egyetemi beiratkozások ügyében kérték a kultuszminisztert, hogy tegye lehetővé gyermekeiknek az egyetemeken való elhelyezkedést.

A kultuszminiszter tájékoztatta a küldöttséget azokról a tervekről és intézkedésekről, amelyekkel a mostani tanévben az egyetemi beiratkozások kérdését szabályozni és rendezni kívánja.

— Ez a kérdés — mondotta a kultuszminiszter — tisztán és kizárólag technikai kérdés, így is kell ezt kezelni és minden más momentumot, különösen pedig a felekezeti momentumokat nem szabad ebbe a kérdésbe belekeverni.

— Szándékunkban van — mondotta a kultuszminiszter — lehetővé tenni, hogy a budapesti egyetemre elsősorban a budapesti polgárok gyermekei juthassanak és a vidékiek a vidéki egyetemeken nyerjenek elhelyezést. A különböző fakultásokon felveendő tanulók létszáma a következőképpen van megállapítva: a Tudományegyetemre 710, a Műegyetemre 320 és a Közgazdasági egyetemre 300 hallgatót vehetnek fel,

Már intézkedtem aziránt, hogy mind azokat a tanulókat, akik ebben az évben jeles érettségiztek, minden körülmények között fel kell venni az egyetemre.

— Lényegesen javítani kívánom a budapesti illetőségű gyermekek beiratkozásának lehetőségét azáltal, hogy a vidékieket elküldöm a vidéki egyetemre és ezen felül az egyes fakultásokon fel fogom emelni a létszámot.

— A jogi karon az eredetileg megállapított 300 hallgató helyett százal több, tehát 400 vehető fel ebben a tanévben. Az orvosi fakultáson 160 érettségizett hallgató helyett 200, negyvennel több, mint a múlt évben, a bölcsészeti karon kétszáz hallgató

#### Poloskát,

svábbbogarat, hangyát 24 órán belül kiírhat szabadalmazott irtószerezrel. Kapható:

#### Stern

festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólakko nagyon olcsón kaphatók.

helyett háromszáz és a közgazdasági egyetemen háromszáz hallgató helyett négyszáz hallgató iratkozhat be. Összesen tehát 340-nel emelem fel a létszámot. Azok, akik Pécsen, Szegeden, vagy Debrecenben kezdtek egyetemi tanulmányaikat és most magasabb évfolyamra kívánnak beiratkozni, ha kimutatják, hogy szülei budapesti lakosok, a budapesti egyetemre fel kell venni és akadálytalanul átiratkozhatnak a magasabb évfolyamra. A budapesti egyetemnek ez ellen nem lehet kifogása.

Kérte ezután a kultuszminiszter a küldöttséget, hogy ezt a kérdést a jövőben is politikamentesen kezeljék.

#### Szabadságolták sipeki Balás Károlyt

Budapest, szept. 4.

A multheti botránnyer egyik főszereplője, sipeki Balás Károly, a Pázmányegyetem jog és államtudományi karának ezidei dékánja felettes hatóságától megromgált egészségi állapotára való tekintettel bizonytalan időre szabadságot kért és egyben dékáni tisztéről is lemondott.

#### ÚJ VITÉZI TÖRZSKAPITÁNY

Budapest, szept. 4.

A Kormányzó, mint a Vitézi Rend főkapitánya a siménfalvi vitéz Siménfalvy Tihamér tábornok elhalálása folytán megüresedett helyre az Országos Vitézi Szék tagjává és egyben a 7. számú Vitézi törzsszék törzskapitányává nagylaki vitéz Rátz Jenő vezérkari szolgálatot teljesítő honvédezt nevezte ki.

#### PESTIS ATHÉNEN

Pireus, szeptember 4.

Három pestis megbetegedés történt. A kormány megtette a szükséges intézkedéseket.

#### FÖLDET IS LOPNAK

A MAGASRANGU OLÁH TISZT-VISELŐK

Bukarest, szeptember 4.

Az oláh államvasutak egyik vezérigazgatója, valamint egyik felügyelője ellen vizsgálatot indítottak, mely igen váratlan eredménnyel végződött. Kiderült, hogy Ottulescu igazgató és Maximilian felügyelő a CFR számára kisajátított földeket saját céljaikra használtak fel, illetve rokonságuknak ajándékozták. Az államvasutak igazgatósága bűnvádi feljelentést tett ellenük.

#### ÖSSZEÁLLITOTTÁK A CSEHEK ELLEN JÁTSZÓ MAGYAR VALOGÁTOTT CSAPATOT

A szövetségi kapitány a vasárnap Prágában eldöntésre kerülő magyar-cseh válogatott futballmérkőzésre a következő keretet állította össze: kapusok Aknai, Fehér, hávédék Fogoly III., Kocsis, Mándi, fedezetek Kalmár, Kompóthy, Korányi, csatárok Avar, Hires, Markos, Takács II., Turay, Toldy. Ez a csapat

#### OROSZLÁNOK A GOLFPÁLYÁN

Páris, szeptember 4.

A délafrikai Beira városában különös esemény zavarta a golfjátékosokat. A golfpályán egyszerre két hatalmas oroszlan jelent meg, mire a játékosok eszevesztetten menekültek. Ugyanaznap este a labdaszedő szolga szintén látta a két oroszlant a golfpályán és csak futással menthette meg életét. A két oroszlan ellen hajtóvadászatot indítottak, eddig azonban még nem sikerült őket kézrekeríteni.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4.

(Saját ház.) Telefon: 11-85.

Halottszállítást saját autóján végez vidékre is.

## A diák kis-ántant a magyarokat ki akarja zárni a világszövetségből

A kolozsvári egyetem kistermében tartotta alakuló gyűlését a diákok kisantantja. A tanácskozásokról kiadott közlemény megállapítja, hogy valamennyi diákdelegátus osztja azt a véleményt, hogy a kis-ántant diákjainak szorosan együtt kell működnie, hogy megerősítsék a szövetséget minden támadás ellen, amely az érdekelt nemzeteket fenyegeti.

Polacsek a cseh diákok képviselőiben bejelentette, hogy a nemzetközi diákszövetségnek intervenálni fog, hogy zárják ki a szövetségből mindazokat a diákokat, akik politizálnak és hogy ez esetben az elsők, akiket a szövetségből kizárnának, a magyarok lennének, akik ellen megvan a bizonyíték, hogy megszegték a nemzetközi diákszövetség alapszabályai iránti engedelmességet.

## Dinamittal akarta kiirtani a cseheket a Radobrana

Pozsony, szeptember 4. A Tuka-per mai tárgyalásán tovább folytatták az iratok felolvasását. Terebessy elnök bejelentette, hogy sikerült megszereznie Tuka és Kovács utlevelét, amelyekből meg fogják állapítani, hogy 1923 augusztus 20-án jártak-e Bécsben, amint Hofirek házmester, az állítólagos bécsi kémiroda házának felügyelője tegnapi vallomásaiban állította. — Weichert védő indítványt tesz, hallgassa ki a bíróság Massaryk máraszegi jegyzőt, aki tegnap a szünetben a folyosón hallotta, hogy valaki

ezer koronát ígért Hofirek házmesternek, arra az esetre, ha a vád szempontjából kedvezően vall. Az ügyész szintén indítványt terjeszt be, amelyben kéri, olvassák fel a zsarnócai csendőrség jelentését, amelyben az áll, hogy a zsarnócai Radobrana-szervezet egyik ülésén arról beszéltek, hogy *dinamittal és ekrazitál fogják kiirtani a cseheket*. A bíróság helyt adott az ügyész indítványának. A tárgyalást holnap folytatják. A katonai szakértők szombaton fogják szakvéleményüket előterjeszteni.

## Huszezer munkanélküli magyar nyomorog Bukarestben

Evek óta áramlik az erdélyi munkásság a Regába, különösen Bukarest környékre, azzal a reménységgel, hogy itt jobb és állandóbb munkaalkalmat

talál. Egy most kiadott statisztikai jelentés szerint Bukarest környékén 20 ezer munkanélküli tengődik, akiknek legnagyobb része erdélyi magyar ember.

## Hatalmas tűz pusztított Budapesten

A lakosság pánikszzerűen menekült a környékről

Szerdán délben tizenkét óra után néhány perccel jelentették a központi tűzvédeget, hogy a Magyar Fantóművek argyalföldi gyártelepe kigyulladt. Mire a központi és az azonnal alarmozott V. és VI. kerületi tűzvédeget a helyszínre kiérkezett, tényleg óriási lángok csaptak fel a gyárépület középső traktusán elhelyezett gyantaolvasztó műhely tetőjéből.

Az történt ugyanis, hogy az olvasztóban gyantát olvasztottak és eközben az egyik hordóba firmiszt is öntöttek. Az anyagkeveredéskor túlhevülés folytán tűz ütött ki és a lángok egészen a padlásig csaptak fel. Az óriási hőségben a tető fagerendái azonnal lángot fogtak és az égő ház füstje messze környéken elátszott.

A tűzoltók haláltusáig bátorrággal kuszak fel toliétráikon a füstben uszó épület tetőjére és minden igyekezetük oda irányult, hogy ha a gyantaolvasztó el is pusztul, legalább a környező gyárépületek ne essenek a tűz martalékául. Ez annál is veszedelemesebbnek látszott, mert a többi gyári helyiségekben jelentős mennyiségű benzin és olaj volt felhalmozva, úgy, hogy ha a tűz az óriási hőségben odáig is áterjed, úgy katasztrófális pusztítást okozhatott volna.

Az oltást vezető tűzoltófőtiszt utasítására legelőször is az udvaron álló olajos hordókkal telt teherautókat és tankokat távolították el, a környező házak tetőzetét és falait pedig állandóan locsolták, mert féltek az átízástól.

Amíg a tűzoltók kiérkeztek a helyszínre és megkezdték munkájukat, percek alatt óriási tömeg verődött össze a Balzsam-utcában. A környező házak jébbára koldusszegény lakói óriási aggodalommal nézték a tűz munkáját. Néhányan már összeszedték sebtében értékesebb butorabjaikat, összekapkodták a ruhaneműket is, hogy ha menekülésre lesz szükség — ők legyenek az elsőek.

Szerencsére azonban erre nem került sor, az óriási tűzriadalom alapfalan volt mert a tűzoltók másfél órai megfeszített munka után lokalizálták a tüzet. A tűzvész okozta kárt, valamint a tűz okát és azt, hogy annak keletkezéséről valakit terhel-e felelősség, a helyszínen holnap kiszálló bizottság fogja megállapítani.

### 50.000 KOLDULÓLEVELET ÍRT, HOGY VISSZATÉRITHESSE SIKKASZTASAIT

Bécs, szeptember 4. A rendőrség átadta az országos törvénytörésnek a 21 éves Kaban Györgyöt, aki mint a medgyesi üveggyár segédkönyvelője, család manipulációjával több, mint százezer schillinget csalt ki vállalatától. A pénzt Bécsben, Párisban és Svájcban elköltötte s azután azzal a tervvel foglalkozott, hogy mintegy 50 ezer angol- és amerikai charv kolduló levelet küld, hogy a kárt meg tudja téríteni. Lakásán az ilyen kolduló levelek egész hegyeit találták.

### SULYOS VASUTI SZERENCSÉT. LENSEG HORVÁTORZSÁGBAN

Zágráb, szeptember 4. A Zágráb és Belgrád között levő vasuti vonalon a Száva völgyében Novszka község közelében egy személyvonat összeütközött egy tehervonattal. Az összeütközés következtében a tehervonat három kocsija egymásra torlódott. Mindeket mozdony, valamint a személyvonat több kocsija kisklott. Minthogy a kora hajnali órákban kevés utas volt, a vasuti szerencsétlenségnek csupán hét súlyos sebesültje van, akiket külön segélyvonaton szállítottak Zágrába. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenséget hibás váltóállítás okozta.

A világhírű

## MERCEDES-BENZ

személy és teherautók és a M. kir. áll. Vas-, Acéi- és Gépgyárak által gyártott

## MAVAG-MERCEDES-BENZ

teherautók, autbuszok és különleges autók vezérképviselete és eladási központja:

### MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT.

Budapest, IV, Váci utca 24.

Közvetképviselet: Révész Simon Debrecen, Hunyadi-utca 21.

## Háromnegyed millió szocialistát léptetnek be a Schutzbundba

A Korrespondenz Hervey közli: A szocialdemokraták vezetőkörében azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a szakszervezetek útján azoknak 750.000 főnyi taglétszámát a köztársasági védőőrséggel való belépésre szólítsa fel.

## Borzalmas katasztrófák Itáliában

Como, szeptember 4. *Sicilián ügynökség.* Tamaroban egy gát építkezésénél a víz áttörte a készülő töltést és 13 ember életét veszítette. Castenéből jelentik, hogy Dolban a löpörgyárban, amelyben többnyire töltés készítésére használnak, a gátok megrongosodtak, robbanás történt. A robbanás következtében 17 ember meghalt, husz megsebesült. A robbanás után a raktárépület kigyulladt és leégett. A vizsgálat még nem derítette ki, hogy mi volt az oka a katasztrófának.

## Titokzatos betegség pusztít Somogyban

Budapest, szeptember 4. A Somogy megyei Koppányszántó községben különös betegség ütötte fel a fejét. Ebben a betegségben rövid idő alatt egy földművescsalád halt ki. Az orvosok megállapították, hogy a betegség ragályos és már közösgesztől, érin-

téssel is azonnal elkapható. Erre az orvosok a földmives házat, ahol a halálosok történtek, fertőtlenítték, a hatóságok a községet elzárták és a lakosság csak engedéllyel hagyhatja el lakhelyét. A betegség okát az orvosok most igyekeznek kideríteni.

## A munkások közé zuhant a kisklott mozdony

A báró Grödl-cég kovásznai fátelépén súlyos szerencsétlenség történt. Egy iporvágány elkészítésénél, ahol hidat is építenek, egy élelmiszert szállító vonat eddig ismeretlen okból kisklott és az épülő hídra szaladt. A kisklott mozdony a hid építésénél dolgozó munkások közé zuhant, a mozdony kancsája felrobbant, két embert halálra gázolt, tizenhárom pedig igen súlyosan megsebesített. Előreláthatólag még öt-hat halott lesz. Két munkás eltűnt, valószínűleg még a romok alatt vannak, a mozdonyvezető elmenekült. Bukarestből egy vegyes vizsgálóbizottság szállt ki a helyszínre.

## Elfogták az utolsó szegedi banditát is

Kistelek, szept. 4. A kisteleki csendőrség ma délután elfogta a szegedi betörő banda ötödik tagját. Elfogatásakor pálinkás üveget találtak nála, amelynek a Szeged melletti malomban történt rablásból származhat.

## Eredményes éhségstrájk a prágai börtönben

Prága, szeptember 4. Háken Vlaste kommunista képviselő, aki legutóbb éhségstrájkot kezdett a fogságban és akit legutóbb mesterségesen próbáltak táplálni, szabadlábra kellett helyezni. Háken legutóbb, mint mesterségesen száját felyitották.

## Jelentkezett a Reichstag merénylőinek sofförje

Berlin, szeptember 4. *(Wolff-ügynökség.)* A birodalmi gyűlés palotája ellen elkövetett bombamerénylet nyomozása ma érdekes fordulatot vett. A rendőrségnek megjelent egy sofför, aki elmondotta, hogy a merénylet éjszakáján két ur szállt be a kocsiába, akik közül az egyik utközben a Nürnbergi Strasseban kisklott és egy aktatáskában nagyobb csomagot, valószínűleg a pokolgépet hoz-

**Börönd és bördíszművészek**  
csak képesített bördíszmesternél vásárolhat bizalommal  
bördíszmester Piao  
u. 26 Gambrinus p.

## Illetlen viselkedéssel vádolta meg Papp Béla szoboszlói tanácsnokot egy leány

Debrecen, szeptember 4.  
(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni királyi törvényszék Jenei-tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta a felhatalmazásra üldözendő rágalmasz vétségével vádolt Ádám Gizella hajdusoboszlói árvalány bűnügyét. Ádám Gizella kérte a gyámját, Papp Béla árvaszéki tanácsnokot és ülnököt, hogy nagykorúsítsa őt, hogy így minél hamarabb kézhez lápjia az örökséget. A nagykorúsítási eljárás meg is indult, de a leány a hosszadalmas eljárást annak tulajdonította, hogy gyámja nem intézi elég lelkiismeretesen az ügyet. E miatt panaszt tett Erdős Kálmán szoboszlói polgármesternek, aki előtt ki-

jelentette, hogy szeretné, ha elvenné a gyámjától az ügy további intézését s nevezzenek ki helyette egy más gyámot. Többek között azt is mondta a leány, hogy gyámja *illetlenül viselkedett vele szemben* s ezért nem akarja, hogy ügye mielőbb befejezést nyerjen. Ezért a kijelentésért indult meg Ádám Gizella ellen a bűnvádi eljárás. A szerdán megtartott főtárgyaláson — bár a leány tagadta bűnösségét, de vallo- másával szemben a tanúk terhelően vallottak, — mire a törvényszék 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, de a büntetőnovella idevonatkozó szakasza szerint büntetését három évi időtartamra felfüggesztették.

## Toreador és bika vérfagyasztó küzdelme az arénában

Madrid, szeptember 4.

A madridi bikaviadalok alkalmával nem egyszer igen izgalmas és szokatlan jelente is előfordulnak, amelyek vérig forralják a spanyolok izgatottságát, akik pedig hozzá vannak szokva az idegizgató jelente- tekhez. A legutóbbi madridi bika- viadalon azonban olyan esemény történt, ami még a spanyolokat is végsőkig felizgatta. Körülbelül tízenöt ezer főnyi közönség volt az arénában, köztük Primo de Rivera diktátor és két leánya.

A világ egyetlen amerikai torreadora küzdött ezen a napon a bikával és az egyiket sikerült is pompás-

szurással leterítenie, de a másikkal annál több baja volt. A bikát semmi- képen sem sikerült eltalálnia a nagy izgalomban és a felűhódott állapot egy óvatlan pillanatban hirtelen szarvaira kapta a torreadort és úgy rohant vele körben az arénában. A közönség az izgalmas pillanatokban felugrált a helyéről s már-már azt várták, hogy az állat agyontapossa a szerencsétlen torreadort, de az utolsó percben az egyik banderillónak sikerült vörös kendőjének lobogtatásával megmentenie Franklin torreadort, aki amint lezuhant a bika szarváról, eszméletlenül esett össze az arénában.

## Az esztét vesztett csizmadia legény vasvillával félholtra verte szerelmesét

A csendőrök csak hosszú üldözés után fogták el a kerékpáron menekülő lovat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Komádiból jelenti a Debreceni Ujság tudósítója, hogy a múlt nap csaknem halállal végződő különös féltékenységi dráma játszódott le a községben. Zöld Lajos csizmadia- segéd már hosszabb idő óta udvarol Fülöp Mária-nak, aki azonban állandóan elutasította a legényt s ki- jelejtette neki, hogy nem lesz a felesége. Zöld az elutasító válasz után is állandóan üldözte szerelmével a leányt s a múlt héten minden má-

sodnap megkérte a kezét. Legutóbb a leány csak egyedül tartózkodott otthon, amikor megjelent a házuknál Zöld Lajos s újra arra kérte a leányt, hogy legyen a felesége. A leány ismételt elutasító válasza után Zöld annyira dühbe gurult, hogy kiszaladt az udvarra s az istálló ajtaja mellől felkapott egy vasvillát és mielőtt még a leány elmenekülhetett volna, a szerelmes csizmadia legény a vasvillával agybáfozta verte. A leány hangos segélykiáltásaira a szomszédok figyelmesek lettek, de amikor odaértek, ahol a vere- kedés történt, a leány már vérbefagyva, eszméletlenül feküdt a kony- hában s a csizmadia legény, amikor a szomszédokat meglátta, kirohant az utcára és kerékpáron el akart menekülni.

A csendőrök azonban hosszas üldözés után elfogták és őrizetbe vet- ték. Zöld Lajos a csendőrségen ki- hallgatása alkalmával elmondotta, hogy halálosan szerelmes a leányba s nem tud nála nélkül élni. A faluban pedig nagyon szégyelte magát, mert mindenki tudta, hogy többször megkérte a leány kezét, de az mind- annyiszor kikoszarta. Arra vonat- kozólag pedig, hogy miért verte össze a leányt, azt mondta, hogy nagyon sokat költött rá s nem volt eszénél akkor, amikor megütötte.

A csendőrségen Zöld Lajos szán- dékos emberölés kísérlete miatt őri- zetbe vették és megindult ellene a bűnvádi eljárás.

**Gyertyán,**  
tölgy, tüzelő anyagok  
bűkk, kiváló minőségben jutányosan kaphatók

**Központi fa-  
és széntelegen**

Károly Ferenc József-ut 18-b.  
István gőzmalommal szemben. Telefon  
4-64. Tulajdonos: Gaál Imre.

**Mosott  
rongyot**

vesz  
lapunk nyomdája  
József kir. herceg u. 16.

## Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

## Benyáts Emil

á r u h á z á b a n

Debrecen, Tisza-palota.

## Ezernél több áldozata van már az indiai árvíznek

Kolera tizedeli a menekülteket

Bombay, szept. 4.

A helyzet az Indus árterületén egyre válságosabb. A vizállás óráról-órára emelkedik s a rohanó ár mindent elsodor utjából. Az árvíz útját az elpusztított városok és falvak száza jelzik.

A menekültek légiútjára érkeznek Bombayba. Az árvíz által meglepett lakos- ság egyrésze már nem tud menekülni.

A halottak számáról még nem adtak hivatalos jelentést, bizonyos azonban hogy az áldozatok száma most már ez- ren is felül van. Az árvízhez Szind tar- tományban kolera is járult. A szörnyű járvány talán még gyorsabban terjed, mint az árvíz. Három nap alatt 575-en betegedtek meg kolerában s 293-an kö- zülük néhány órán belül meghaltak.

## Nagygyűlésen fognak tárgyalni a hitelezők védelméről

A kereskedelmi és ipari körök élén- ken foglalkoztatja a kereskedelmi és igazságügyminiszter törvénytervezete, amely a hitelezőket károsító cselekmé- nyek megtorlásáról szól. A törvényter- vezet megtárgyalására a budapesti ke-

reskedelmi és iparkamara és az Orszá- gos Hitelevő Egyesület széleskörű kö- zös értekezletet hív egybe szeptember 15-ére a kamara tanácstermébe, ame- lyen az összes kamarai érdekeltségek részt fognak venni.

## Kalapáccsal agyonvert egy kereskedőt,

feleségét pedig zsineggel megfojtotta egy bestiális földműves

Kaposvár, szept. 4.

Borzalmas gyilkosság történt a múlt nap az egyik Kaposvár melletti község- ben, Ziesben, ahol Láng Ferenc földmü- ves borzalmas kegyetlenséggel meggyil- ta feleségét. Házinger, aki a gyilkos- ság reggelén kocsijával a szomszéd fa- luba akart menni, megkérte Lángot, — hogy segítsen a lovakat befogni. Láng hajlandó volt erre s amikor a kereskedő hajnalban kiment az istállóba, hogy ki- vezesse a lovakat, az elrejtőzött Láng Ferenc egy kalapáccsal úgy fejbévágta Házlingert, hogy azonnal elvesztette eszméletét és vérbefagyva terült le a földön. Amikor ezt Láng meglátta, kést rántott elő és azzal kétszer a szeren- cés ember mellébe döfött, úgy, hogy az pár pillanat múlva kiszenvedett. — A gyilkos ezután a hálszobába ment, — ahol a kereskedő felesége aludt s azt a nála levő kalapáccsal ártalmatlanná tet- te. Ezután szekrények kifosztásához fo- gott, de közben az asszony magához tért és segítségért akart kiáltani. Láng azonban észrevette az asszony szándé- kát, mire hozzárohant, zsinéget kötött a nyakára és addig szorította azt, amíg az asszony meg nem halt.

Ezután nyugodtan magához vette a kendőbe csomagolt rablott ékszereket és sietve távozott. Utközben azonban fel- tűnt az egyik arra járó embernek a siető Láng és utána eredt, mert rosszat sejtett. Hosszas üldözés után elfogta Lángot és átadta a csendőrségnek, ahol azonnal megkezdtek Láng kihallgatását, aki beismerte lopását, valamint azt is, hogy kétfős gyilkosságot követett el. Erre aztán a gyilkost bekísérték az ügyészség fogházába, azt az embert pe-

dig, aki a gyilkost elfogta és csendőr- kére juttatta, a járási fozsolgábiró ki- tüntetéssel terjesztte fel.

**A Ker. Gazdasági párt debreceni szervezete szeptember közepén nagygyűlést tart**

A városatyja választások közöttén ce- regézmélet tartott a debreceni Ker. Gaz- dasági és Szociális Párt és szeptember 15-én a választások során követendő magatartásuk tárgyában nagygyűlést rendeznek az Arany Bika dísztermében. A nagygyűlésre a fővárosból Debrecen- be érkezik Haller István volt miniszter, országgyűlési képviselő és Krüger Ala- dár országgyűlési képviselő. A debreceni szervezet részéről Kovács Sándor Káplán fog beszédet mondani. A gyűlé- sen résztvesz az egységes párt vezető- sége Hadházi István főispán és az egy- ségespárti körzeti elnökök.

— A Keresztény Ifjúsági Egyesület kirándulása. A debreceni Keresztény If- jusági Egyesület szeptember 8-án, va- sárnap a guthi erdőbe kirándulást ren- dez. Találkozás reggel háromnegyed 8 órákor a vagonyári kolóniai épületek- kel szemben levő egyréskerti faraktárban, honnan külön vonattal 3 órákor indul- nak. Visszaérkezés este 10 órákor. Ösz- szes költség 1 pengő. A délután fél 3 órákor induló rendes vonaton a költség díjazás szerint. Gyerekek részére ked- vezményt adnak. Élelmezésről mindenki maga gondoskodik. Kirándulásunk ki- emelkedőbb része a délelőtti Istentiszte- let, a délutáni tréfiás versenyszámok és az esti táborozás.

## Eszenyi-féle, jégben hűtött fajdinnyék Kossuth-

utcán egyedül Pálffyánál kaphatók. Telefon 1349.

### Marólugot ivott egy 73 éves asszony

Özvegy Gáspár Ferencé, 73 éves püspökladányi asszony kedden délután a lakásán maróluggal megmérgezte magát és meghalt. Minthogy a vizsgálat megállapította, hogy az öregasszony gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el az öngyilkosságot, a debreceni királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

### Ellélték, mert elsikkasztotta a lefoglalt üzletberendezést

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A debreceni járásbírószágon Bónyi Bertalan járásbíró szerdán délelőtt tárgyalta Waldmann Irma 31 éves debreceni leány sikkasztási bűnügyét. Waldmann Irmának szatócüzlete volt Debrecenben, de az üzlet tönkrement. Az adósok végrehajtást kértek Waldmann Irma ellen s a bírósági végrehajtó az adósok követelése fejében lefoglalta a boltnak még akkor meglévő berendezését. A tulajdonosnő, dacára a bírói lefoglalásnak, az üzlet berendezését később eladta, mielőtt az még árverésre került volna. A járásbíró ezért sikkasztás vétségében mondotta ki bűnösnek s tekintettel a sok mentőkörülményre, negyven pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

### A nyolc filléres portódíj miatt megrágalmazta a postát

Debrecen, szeptember 4.  
(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Varga Imréné hajduböszörményi gazdálkodó asszony felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétségével vádolva került szerdán a debreceni törvényszék elé. Vargáné a legutóbb megtartott hajduböszörményi nagyvásáron eladta a lovat. A vevő adós maradt a vételárral s csak napok múlva küldte meg a pénzt postán. Amikor Vargánét értesítették, hogy megjött a pénze, felment a postahivatalba, ahol kifizették neki a 130 pengő pénzküldeményt, de kezelési díj címén *nyolc fillért levontak belőle*. Vargáné a nyolc fillér levonása miatt parázs veszekedést rendezett a postahivatalban, ahol kijelentette, hogy „rosszabbak a zsidónál, sőt piszkosabbak is, mert ilyeneket csinálnak.” A hajduböszörményi postahivatal feljelentésére indult meg Vargáné ellen a bűnvádi eljárás s a múlt nap megtartott főtárgyaláson a vád értelmében mondotta ki öt bűnösnek a törvényszék és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## A legjobb tej

A Szabolcsvármegyei  
Központi Tejszövetkezet  
palack teje.

Ő is csak ezt vásárolja!!

A Tiszántul legmodernebb tejüzeme.  
Nyíregyháza, Újvásártér, telefon 5-93.  
Pastőrözött, Palaok teje, Joghurt, tea-  
vaj, sajt, tojás minden jobb üzletben  
kapható!

## Kétszázharminc áldozata van az amerikai hóhullámnak

Newyork, szeptember 4.  
(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Amerikában emberemlékezet óta nem volt még olyan óriási kánikula, mint ebben az évben. Az idén megtörtént legutóbb az is, hogy Newyorkban 94, Bostonban pedig 100 Fahrenheit-fok hőség volt. A rettenetes meleg miatt naponta igen sok száz embert hóguta ért s csak egy nap alatt 230 halálos baleset történt.

Egyébként a newyorki nagy hőség Celsius-fokokra átszámítva 34, a bostoni pedig 37 és fél foknak felel meg. Ez a hőség még a melegebb éghajlatú középeurópai átlagos nyári melegnek is jóval felette van. — Newyorkból különben naponta ezren és ezren mennek a fürdőkre s nagyon sokan vannak, akik Európába mennek, ahol valamivel mégis csak kisebb a hőség.

## Rablók garázdálkodnak a bodai erdőben

(A D. U. tudósítójától.)  
Hetek óta izgalomban tartják a Hajduböszörmény közelében fekvő Boda szőlőskert lakosságát és az ott nyaraló intelligens közönséget azok a vakmerő rablótámadások, amelyek a Boda melletti erdőben sűrű egymásutánban ismétlődnek meg. A rablók olyan vakmerők voltak már, hogy fényes nappal támadták meg a járókelőket és így érthető, hogy a nyaralók körében szerfölött nagy nyugtalanság tört ki, ugyannyira, hogy többen megszakítva nyaralásukat, hazaköltöztek Böszörményre.  
A legelső rablótámadás még Szent István napján történt, amikor Karap Géza hajduböszörményi mérnök két leánya az állomásról a szőlőskert felé haladtak. Az erdei uton egyszerre a sűrűből két ismeretlen alak ugrott elő. Elvették a két lánytól

lévő 9 pengőnyi pénzüsszeget, valamint azt az egy literes üveg pálinkát is, amit ezek a szőlőbe akartak kivinni a munkásoknak.

A nyomozás nagy erővel indult meg és egy böszörményi hentes a rablás gyanúja miatt őrizetbe is vettek, azonban miután ártatlanságát bebizonyította, szabadonbocsátották. A rablások azonban továbbfolytatták. Több járókelőt, különösen lányokat raboltak ki.

A csendőrség még most folytatja a nyomozást a tettesek kézrekerítésére, valamint az egyes rablások lefolyásának megállítására. Annyi már is bizonyos, hogy ismét őrizetbe vettek két bodai embert, akiket vadásztársaság félt ártalmatlanná az erdőben. Ez a két ember, akiknél fegyvert is találtak, alaposan gyanúsítható a rablások elkövetésével.

## Katonai alapon szervezik meg az oláh „Leventéket“

Sejtek, körök, századok és légiók fogják alkotni a vajnik egységeket

Kolozsvár, szeptember 4.  
Ismeretes, hogy a magyar levente szervezetek mintájára az oláhok is meg akarják szervezni az ifjúságot és már nagy arányokat öltött az ugynevezett vajnik mozgalom. Az oláh szervezkedés azonban annyiban lényegesen eltér a magyartól, hogy a vajnik szervezetek egyrészt tisztán pártkiszármazék, másrészt teljesen katonai jellegűek lesznek.

Az oláh leventeszervezetek egyrészt tisztán pártkiszármazék, másrészt teljesen katonai jellegűek lesznek.

A vajnikok — mondja a tervezet — kimondottan nemzeti-parasztpárti alakulat. Célja: 1. az ifjúság polgári, kulturális, erkölcsi nevelése; 2. a sport; 3. a nemzeti ideál teljes megvalósítása; 4. a nemzeti parasztpárt demokratikus programjának a keresztülvitele; 5. a földművesosztály érdekeinek védelme és a szociális érdekek összhangba hozása.

Minden vajnik a szervezetbe való belépésekor esküt tesz, amely a következőképpen hangzik: „Emberi és állampolgári becsületemre esküszöm, hogy hű és alázatos híve leszek a nemzeti-parasztpártnak és mindig bátran fogok küzdeni a becsületért, törvényességért és a román nemzet javáért... Isten engem úgy segíljen!”

Az alsófőhadvezetési vajnikok szervezete, amely valószínűleg mintának fog szolgálni az egész országban, a következő egységeken alapszik. Minden községben szerveznek egy kört (Roata satului), amely egy zászlós (stegar) vezetése alatt áll. A körhöz tartozó vajnikokat tízes osztagokba osztják, amelyeket sejteknek (nuleu) neveznek és amelyeknek élén egy őrzető (fruntas) áll.

A községi körök a járási kapitány intézkedése alá tartoznak. A járási vajnik-szervezetek neve a centuria (század). A századok alkotják a me-

gyei légiót, amelynek élén az igazgató áll.

Vajnik csak az lehet, aki elmult 16 éves, de még nem töltötte be a harmincadik életévét. Harminc évnél öregebb tagokat is beveszik tiszteltelben vajnikokként a szervezetbe, hogyha a politikai harcokban különös eredményeket mutattak fel. A meneti intézkedésként a vajnikszervezetek jelenlegi tagjai megmaradnak a légiókban negyvenéves korukig.

Az ellenzéki lapok és elsősorban a Viitorul, hevesen támadják a kormányt a vajnik-szervezetek alakítása miatt és tiltakoznak a katonai rendszer bevezetése ellen. Felhívják a belügyminisztert, ne hagyja jóvá a szervezetek alapszabályait, mert ezt kívánja az alkotmány s az állami rend.

### A r. iskola érvényítő tanterve

A reáliskolában az iskolai év szeptember 4-én szerdán kezdődött meg. Nyolc órákor a reformátusok a Nagytemplomban, — a katolikusok a római-kath. templomban vettek részt az ünnepi szertartáson, illetve Veni Sanctus.

Tíz órákor az iskola tornatermében egybegyűlt tanári-kar, közösen s ifjúság előtt tartotta Zalaj János dr. igazgató a megnyitói beszédet.

„Tudjátok-e, kik voltak az argonauták? Azok a hősök görögök, akik elmentek Jansen vezetésével Kolchisba, hogy visszavigyék az aranypajzst a hazájukba. Aietes király oly féltékeny volt, hogylandó átadni az aranypajzst, ha Jansen ekébe fogja a tűzőkő, ezekben bírákat, felszámolja Acses mezejét, beleveti a sárkányfogakat s legyőzi a belőlük kikelő orfákokat. Jansen a király leánya segítségével megfellel kötelességének, de a király mivel meg akarja adni a pajzst a görögök erőszakkal vitte el azt. Némely is van ilyen aranypajzsnak, mi is meg lettük, amit kellett tenni, amiről a miénknek kellene lenni! Ez a mi elszámitott területünk, amiket vissza kell szereznünk!”

A nyáron az angliai világeserkész-jamboreon résztvevő 250 magyar cserkész megmutatta, hogy vissza tudták szerezni. Ezek a fiúk többet hazavitték a revidiónak, mint sok jeles diplomata. Kíváncsi az egész világ hámszálát és elismerését, megmutatták, hogy a magyar nép élni akar és élni fog, ha ilyen fiait lesznek. De nemcsak a cserkész fiúknak kell dolgozni hazánkért, hanem mindnyájatoknak! A cserkészjeink elvégezték az előmunkálatokat s most a nagy tömegre, ti reaktor várunk, hogy a gyászos Trianon megdöntsük! Ezt csak úgy érhetjük el, ha szorgalmasan tanulok, dolgozok Istennért, hazáért, magatokért s ezzel halljátok meg jó szüléteknak értekezett áldozatait. A zajos tapsal fogadtott beszéd után Jóvér Antal tanár az iskola szabályait olvasta fel, miután elénekelték a Himnuszt s az ifjúság felvonult osztályaiba.

B. J.

Csapó-utca 67. szám

**Bálint József**

asztalos

ajánlja saját készítésű  
butorait.

## Iskolai ruhák tisztítását, festését

legjutányosabban és legszebben végzi **PALOTAY** plissirozó, gouvérozó és gőzmosó intézete

Telep: Honvéd-u. 9/j Üzlet: Kálvin-tér 5. Hunyadi-u. 15. Batthyányi-utca 26. szám

## „Bimbulát“ bilincsbe verték mégis megszökött a rendőr elől

Üzleti tolvajt fogtak a Nyugati-utcán

Debrecen, szeptember 4.  
(A D. U. tudósítójától.)

Kedden délután a Nyugati-utcán egy fűszerüzletben tettenérték egy tolvajt, aki egy nagy csomó fűszerárut becsomagolt egy zsákba és azal meg akart lépni. A tolvajt azonban lefogták és nyomban rendőrt hívtak, aki megkötözte a tolvaj kezeit és be akarta kísérni a rendőrségre. A tolvaj azonban utközben egy hirtelen elhatározással egyik utcaszegletnél megugrott a rendőrtől és nagy sietéssel futásnak eredt. A rendőr nem tudta elfogni a menekülőt, s nem tehetett mást, jelentette az esetet a

rendőrkapitányság központi ügyeletének.

A tolvajnak a személyazonosságát a rendőr azonban már megállapította s az ismert alak már a rendőrség előtt. Berkovics Jenő husz éves foglalkozás nélküli fiatal ember volt a tolvaj, akit Bimbulának csúfolnak. Nyomozásra adták ki az ügyet a detektíveknek és személyleírását is megadták a megszökött tolvajnak s ezen az alapon szerdán délelben Alföldy Béla detektív az utcán felismerte Berkovicsot, elfogta és bilincsbevertve be kísérte a rendőrségre, hol a büntügyi eljárás megindították ellene.

## A törvényhatósági választói kerületek elnökei letették a polgármester kezébe az esküt

Folyrjak az előkészületek a törvényhatósági választásokra

A pár héttel ezelőtt megtartott rendkívüli városi közgyűlés, mint ismeretes, a szeptember végén megtörténő törvényhatósági választásokra vonatkozólag a 20 törvényhatósági választókerület élére megválasztotta a választási elnököket és helyettes elnököket. A választáson teljesen az a lista ment át, amelyiket a jelölő bizottság már egy korábban megtartott ülésében elfogadott.

A választási körzetek elnökei és elnökei a következők:

- I. Elnök Harsányi Tibor, h. elnök dr. Kuthy Sándor.
- II. Elnök dr. Kékessy-Sándor, h. elnök Csomor Gyula.
- III. Elnök Vásáry József, h. elnök Szilvassy Zoltán.
- IV. Elnök dr. Hódgy Béla, h. elnök Bakócsy Gábor.
- V. Elnök dr. Törvény Tamás, h. elnök Karócsy Endre.
- VI. Elnök dr. Sz. Kun Béla, h. elnök dr. R. Kiss István.
- VII. Elnök dr. Tóth Aurél, h. elnök dr. Budabázy Bruckner Ernő.
- VIII. Elnök dr. Ruffy Vargha Kálmán, h. elnök dr. Széll László.
- IX. Elnök dr. Magoss György, h. elnök dr. Harsányi Miklós.

X. Elnök T. Szűts Géza, h. elnök Gassner Géza.

XI. Elnök Gacs Gyula, h. elnök dr. Szilvassy Zoltán.

XII. Elnök dr. Hegedűs Jenő, h. elnök dr. Gergely Jenő.

XIII. Elnök dr. Freund Jenő, h. elnök Suhajda Béla.

XIV. Elnök dr. Bészörményi Béla, h. elnök Sztankay F. Béla.

XV. Elnök dr. Nyiri Ernő, h. elnök Juhász József.

XVI. Elnök Németh Lajos, h. elnök dr. Nagy István.

XVII. Elnök dr. Radó Rezső, h. elnök Gál Samu.

XVIII. Elnök dr. Mellau Márton, h. elnök dr. Csáthy Dezső.

XIX. Elnök dr. Rácz Lajos, h. elnök dr. Kurján Gyula.

XX. Elnök Balás Károly, h. elnök Harsányi Gusztáv.

A megválasztott választási elnökök és helyettes elnökök tegnap megjelentek a városházán dr. Vásáry István polgármester előtt, akinek a kezébe letették az esküt. Az elnökök és helyettes elnökök a hivatalos eskütétel után hosszabb ideig még Vásáry polgármesternél maradtak, aki elbeszélgetett velük.

A pártok részéről egyébként már megindult az élénkebb tevékenység a választásokat a maguk részére hangolni s egyuttal statisztikai feljegyzéseket készítenek és ezek alapján számítgatják az eshetőségeket. Az önállóan gondolkodó, politikai meggyőződésében érett polgárság azonban már eddig is több alkalommal visszautasította a rábeszéléket és így ezek a kísérletek kudarcra végződnek.

Az ellenzéki pártok erősen dolgoznak azon, hogy a maguk embereit juttassák be a városi törvényhatósági bizottságba. Embereik bejárják az egész várost,

házi-háza mennek és igyekeznek a választókat a maguk részére hangolni s egyuttal statisztikai feljegyzéseket készítenek és ezek alapján számítgatják az eshetőségeket. Az önállóan gondolkodó, politikai meggyőződésében érett polgárság azonban már eddig is több alkalommal visszautasította a rábeszéléket és így ezek a kísérletek kudarcra végződnek.

## Kimentett a Berettyóból egy fuldoklót egy bátor cserkész fia

Debrecen, szeptember 4.  
(A D. U. tudósítójától.)

Nagyon sokszor megtörtént már, hogy a cserkészfiúk végveszedelemből mentették ki egyes szerencsétlenül járt embereket s legutóbb hat cserkész kapott kitüntetést emiatt. Ugyanilyen eset történt vasárnap is, mikor a sebes folyású Berettyó folyóban csaknem halálát lelto az uszni nem tudó Tani Kálmán 14 éves fiú. Már csaknem végképen elmerült

a vízben, amikor a parton állók segítségkiáltására Zsuga László berettyóújfalui cserkész is figyelmes lett és amint észrevette a szerencsétlenséget, gondolkodás nélkül a folyóba vetette magát és kimentette a szerencsétlen fiút, majd Veres Sándor cserkész társával magához térítette Tani Kálmánt, akit így sikerült megmenteni az életnek. A két bátor cserkészt a partra összecsődlött közönség lelkesen megéljenzte.

## Járdát és a faraktáron át utat kér a Rother-utca lakossága

Debrecen, szeptember 4.  
(A D. U. tudósítójától.)

A Rother-utcai lakosok kérvényt adtak be dr. Vásáry István polgármesterhez, akitől azt kérik, hogy a hetven centiméterre tervezett gyalogjárda — melyet most fognak elkészíteni, — legalább 120 centiméter szélességre építtessék. Kérésüket azal indokolják, hogy a Rother-utca bonyolítja le a Nyilas-telep, Bauer-telep és Leskő-telep egész forgalmát s a még kinébb lakó, öt-hatezer lelket meghaladó lakosság gyalogközlekedését. Így a Rother-utcaiban gyakran olyan nagy forgalom van, mint akármelyik belvárosi utcán. Ez a forgalom még csak növekedni fog, ha felépül a nyilastelepi templom és megnyílik az új iskola.

A kérvényben felemlítenek egy másik igen jogos és indokolt kérelmet is, tudniillik, hogy a Rother-utcából a vámospécsi utra a városi faraktár telepén keresztül egy utat

nyissanak, mely a gyalog- és Kocsiforgalom lebonyolítására egyaránt alkalmas. A városi faraktár körülbelül 800 méter hosszú telepe ugyanis a két utcát teljesen elvágtá egymástól és aki a Rother-utcából a vámospécsi utra akar átjutni, annak igen nagyot kell kerülnie. A kérelmet huszan írták alá, azonban ez a husz aláírás a környékbeli, több ezer lelket számláló lakosság óhaját is kifejezi.

Reméljük, hogy a város vezetősége a kérelemnek minden tekintetben eleget fog tenni, annyival is inkább, mivel ez egy egész városrészt érdekeit jelenti s bizonyára rövidesen intézkedés is fog történni az utépítési munkának a kérelem szerint való elrendelésére.

**PALOTAY LAJOS** vegytisztító  
telepe Honvéd-u. 9/j. Üzletei: Kálvin-  
tér 5. Bathányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

## TÁRCA

### Csudát tesz az Isten

Írta: Székely Molnár Imre.

Lassan hajnalodott. A nap izzó tűzcsóvája messze lángolt a láthatár keleti szélén s a biboros sugarak végigtáncoltak az ablaküvegeken, a fák levelein s belopódkodtak a virágok kelyhecskéibe. Csudálatos reggel.

A kis budai kurtakorcsában két ember ült egymással szemben a sárga abroszu asztal mellett. Furcsa két ember. Az egyik Gács Tibor mérnök, a másik Hosszuháti Kiss István író, újságíró, no meg az elkövetett versei után költőnek is szeretete magát hivatni. Két furcsa ellentét, akik megértik egymást, mert a bor barátokká tette őket.

A portréjuk ilyen: Gács magas, székehajú férfi, ruhája elegáns, csak az arca gyűrött, barázdás, mint aki napok óta nem aludt. Társa már sokkal zülöttebb. Haja csapzott s a lelógó fürtök egészen beborítják magas homlokát. Ruhája gyűrött, piszkos, mintha napok óta benne aludt volna. Zsebéből éppen cigarettát kottort elő s megkínálta a mérnököt.

— Gyujts rá Tibor, — szolt s remegő kezével gyufát próbált gyújtani.

A mérnök legyintett:

— Inkább az enyémbe! — mondta.

Hosszu csönd. A hajnal beszökött a kis budai kocsmá ivójába. Hátul a sötétben vak, buta álomba merülten aludt a kocsmáros, meg a pincér.

Gács törte meg a csöndet:

— Te Pista, nagyon érthetetlen ember vagy.

A másik bambán nézett rá.

— Na igen, mert ezt a szép két-

tős magyar neved nem tudad aprópénzre váltani. Iszol, iszol és züllesz.

Ilyen névvel csak karriert lehet csinálni. S te? . . . Borgözös kocsmák

minhasznaságában érzed jól magad.

Elsikkadt ember vagy barátom . . .

Megbizhatatlan, aki dísztag a szent

részegzek szövetségében.

Hosszuháti Kiss István szíven-

ütötték a szavak. Régi hiúság ágaskodott benne. Szavalt istenes dolgot,

beszélt tervekről, a régmultról, csak

épp a jelenről nem. Könyv csillogott

a szemében, mikor a szerelméről beszélt.

Szép széke lány, akaratos démon, aki belopta magát a szívébe s

aztán . . . máshoz ment feleségül.

— Nagy átok az élet — szolt — s

ebben a mondatban benne volt egész

életfilozófiája, kesernyés fölénye, amellyel felülemelkedni próbált mindenen.

— Na ígyunk — s összekocccintotta poharát a mérnökével.

Gács, aki az előbb erkölcsről prédikált, összeroppant. Mintha saját

magához beszélt volna az előbb. A

szavak porölyütésként hulltak a szí-

vére. Sorsát látta benne.

Sirni szeretett volna, de az ajka az

dacos volt, mint mindig. Nem nyílt

soha panaszos sóhajra, sem örömré.

Egyik paraszt ösenek lelke szorult

bele s a háborgó, nyugtalan vér csak

a szívét marta.

Döntő lépésre határozta magát.

— Menjünk — mondta kurtján.

Az utcán villamos pityergett, autó

tűkkölt s az ébredő utcákra házme-

terek hordták a szemetet. Kifelé tar-

tottak a határba. Oldalt erők és ma-

dárdal csattogott a fák közt. A me-

zőn zöldbe borult a buza s a pipa-

esok az étező nap felé fordulva kö-

szöntötték a biboros reggelt. Harmat

rezgett a szirmukon. Az egyik dülö-

uton villámsújtotta Krisztus-kereszt.

Gács Tibor erős hívást érzett a lel-

kében. Húta a keresztet, a csonka is-

tentit, amelybe beleütött tavaly a

villám. Tétován, de döngő lépésekkel

tartott felé. Az imázsámoly előtt

alázkodásra görbült a lába. Hango-

san, büszkén imádkozott.

— Uram Isten, te hatalmas ura a

világnak, — én Gács Tibor mérnök

megesküszöm a te hét sebedre, hogy

többet nem iszom, nem züllok. —

Tompán hörgött a melle. — Adj erőt,

hogy ellenálljak a kísértésnek, a bün-

nek, a sátán pokoli hatalmának.

Észre sem vette, mikor Hosszu-

háti Kiss István, az író is mellé tér-

delt és halkán mormolta utána a fo-

gadalmat. Megtelt a lelkiük égő hit-

tel. Sokáig térdeltek ott egymás mel-

lett, imádságos szívük egészen össze

forrt az Istennel. Valahol össze

megkondult a harang. Gyönyörűen

bigott az ércnyelv s imádságos sza-

ván az égbe röpent mindkettőjük só-

haja. Fent a keresztben, a viharvert

Krisztus-arc lemosolygott a két el-

esett, nyomorult emberre. Egészen

kicsérélődtek, tudás szállt az agyuk-

ra . . . Hogy valami történt, azt

mindketten érezték. Gács egy év

mulva főmérnöke lett az egyik fő-

városi nagy üzemnek. Hosszuháti

Kiss István pedig szerkesztőnek ke-

rült be az egyik napilaphoz.

De minden évben pontosan, anél-

**Kedvező kilátások a magyar buza értékesítésére**

A magyar buza az idén a délnyugati és északi államok felé gravitál. Svájcba, Dániába, Svéd, Norvég, Török- és Görögországba adtak el exportőrjeink jelentékeny mennyiséget. Csúpan svájci vasúti szállítással alig 4 hét alatt 20.000 tonna, Rotterdam és Antwerpen rendeltetéssel szintén jelentős mennyiségű búzát adtak el. Buza exportőrjeink mozgékonyágának az előzetes sikértartalom vizsgálat alkalmasításának köszönhető, hogy az idén a magyar buza még olyan helyre is eljutott, ahol 30 év óta nem is keresték.

A magyar liszt exportja is megindult. Angol és skandináv piacok felé jelentős tételekben adtak el malmaink lisztet, többek között olyan skandináviai cégeknek is, melyek 25 év óta nem szerepeltek vásárlóink között.

**Allandóan emelkedőben van az emberiség életkora**

A statisztika szerint a közegészségügyi viszonyok rohamos fejlődése folytán az emberiség átlagos életkora allandóan emelkedőben van. A XIX. század elején az emberek átlagos életkora csupán 35 év volt, 1900-ban már 45 és 1821-ben pedig 58 év volt az átlagos korhatár. Amerikai életbúvárok szerint a XVI. század óta valóságos megkérdőjeleződött az ember élettartama. A degeneráció veszedelme tehát egyszerűen mese statisztika szerint. A nők fiatalodását az irodalomból állapították meg a frige elméjű tudósok.

Érdekes tényként állapítják meg ugyanis, hogy a múlt században az elbeszélések, regények, szindarabok hősnői átlag 20-30 év közötti szerencsés leányok és fiatalasszonyok voltak, míg ma a szépirodalomban 30-45-50 év körüli hölgyek viszik főhősszerepet. És mert az irodalom az élet tükrö, a valóságban is ilyen fiatalos lángban lobognak az óriási verőfényben álló hölgyek is. Magyarizata a fiatalodásnak az egészség okkerüli ápolása, az ésszerű ruházkodás, a sporttal teli élet stb.

*Az egész életben hű barát.*



**SINGER VARRÓGÉP.**

Kedvező fizetési feltételek. Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP ÉRTÉK. TÁRS. Piac-utca 79. szám

**Épület és bútoryasalások, fournérok**

Bészler Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

**Augusztusban ismét drágult az élet**

**Egy pengő békebeli vásárló értéke 65 fillér**

Augusztus hónapban ismét drágult az élet és a heti létminimum összege emelkedett. Ezt mutatják Gál Benőnek, a Szervezeti Tanács titkárnak adatai, mert amíg Gál Benő adatai szerint a háztartás ellátására július végén 75.24 pengő is elegendő volt, addig augusztus végén 75.50 pengőre (943.750 korona) volt szükség, ami azt jelenti, hogy augusztusban 0.34 százalékkal több pénzre volt szükség a háztartás ellátásánál. Ha összehasonlítjuk ezt az előző évi adatokkal, akkor Gál adatai szerint

azt látjuk, hogy ez év augusztusának a végén 3.46 százalékkal kellett több pénz a háztartás ellátásához, mint 1928 augusztus végén és 2.27 százalékkal több, mint ez év január elsején. A háború kezdetével szemben ma az élelmiszereket 49.4 százalékkal fizetjük drágábban és ez 21.6194-szeres drágulásnak felel meg, míg átlagban a drágulás 62.77 százalékos, illetve 22.122.2-szeres. Ez adatokat figyelembe véve egy mai pengőnek a békebeli belső vásárló értéke 65.4 fillér.

**Nem mondhat fel a lakójának a háztulajdonos, ha lelépési díjat kapott tőle**

**A budapesti járásbírósg elvi jelentőségű ítélete egy felmondási perben**

Budapest, szeptember 4. (A Debreceni Ujság tudósítójától.) Elvi jelentőségű ítéletet hozott a múlt nap a budapesti járásbírósg egy lakásperben. Ugyanis az egyik pesti háztulajdonos felmondott egyik lakójának azzal, hogy részére más, ugynevezett cserelakást fog biztosítani. A bérlő azonban nem fogadta el ennek ellenére sem a felmondást és így az ügy perre került. A per tárgyalása folyamán a lakó ügyvédje hangsúlyozta, hogy nem állhat fenn a felmondás, mert mögötte —

bár burkoltan — béremelési kísérlet húzódik meg s egyébként is a háztulajdonos lelépést kapott annakidején a bérlőtől. Ennek tisztázása után melynek során kiderült, hogy a bérlő tényleg lelépés útján jutott a lakáshoz. — a járásbírósg elutasította a bérlőt a keresetével s kimondta, hogy a háztulajdonos, aki lelépési díjat fogad el a lakásért, vagy lelépési díjban részesedik, mindaddig, amíg a lakások szabadforgalma vissza nem áll, felmondási jogával nem élhet.

**Debrecenben és az egész országban emlékünnepeket tartanak Bethlen Gábor halálának 300 éves fordulójára alkalmából.**

**Művészetben tartják meg az emlékünnepélyeket**

Debrecen, szeptember 4. (A D. U. tudósítójától.) Az idén ünnepli meg a magyarság a nagy erdélyi fejedelmnek, Bethlen Gábor halálának 300 éves fordulóját. A magyar történelemnek legfényesebb lapjai fűződnek Bethlen Gábor nevéhez, aki a XVII-ik században lezajlott világesemények során nagy harcéri győzelmeket és óriási jelentőségű diplomáciai sikereket vívott ki Magyarországot számára, s hazánkat a legtekintélyesebb európai hatalmak sorába emelte.

Most 300 éve annak, hogy 1629-ben meghalt a magyar történelem egyik legnagyobb alakja, aki áldásos uralkodásával Debrecen kulturális fellendülését is nagyban előmozdította a maga korában. Ennek a nagy magyarnak az emlékére halálának háromszázados évfordulója alkalmából az egész országban és így Debrecenben is emlékünnepeket fognak rendezni.

Ugron Gábor és gróf Bethlen Pál, a Bethlen Gábor-ünnepélyeket elő-

készítő bizottság elnökei a napokban megkezdést küldtek Debrecen városához, amelyben arra kérik dr. Vársáry István polgármestert, hogy a város is képviseltesse magát a Bethlen-ünnepélyeken.

A fővárosban ez év november 8-án és 9-én tartják meg a Bethlen-ünnepélyeket, amelyeken nagy kegyelettel fog adózni az egész ország a nagy magyar fejedelem emlékének. Az ünnepségek azonban vidékre is kiterjednek. November folyamán Debrecenben is tartanak Bethlen Gábor-emlékünnepeket, amelyek a megrendezését a „Káivinista Róma” református társadalma vette a kezébe, de azon résztvesz a város egész magyar polgársága.

Dr. Vársáry István polgármester Ugron Gábor és gróf Bethlen Pál megkeresésére értesítette az ünnepségeket előkészítő bizottság központját, hogy a város a fővárosi ünnepségeken képviselteti magát, egyébként pedig Debrecen is rendez Bethlen-emlékünnepeket.

**Bikszád Gyógyfürdő**

a hurutosok mekkája, gyomorbagok és légzőszervek speciális gyógyhelye.

Augusztus 21-től 30% árengedmény, a román vasutakon 25% utazási kedvezmény. Román víum 7 pengő (50%)

Ivókúra, Inhalatórium Hidrogénkúra, Strandfürdő, Állandó fürdőorvos — napi pensió 240 lejtől. Felvilágosítást nyújt a fürdőigazgatóság Baia-Bicsad és kirendeltségünk Debrecen Péterfia-u. 42. sz. Telefon 547.

Bikszádi gyógyforrásvíz gyomorfájás, nehézemésztés és gyomorégés ellen a legjobb.

**GYÁSZROVAT**

**Szilágyi Ferike** 67 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 5-én délután 3 órakor lesz a Monostorpályi-ut 16. számú háztól a ref. egyház szertartásá szerint, a Váradi utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa temetőintézet rendezi.

**Szabó Margit** élt 2 hónapot. Temetése folyó hó 5-én délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Gergely Ilonka** élt 5 hónapot. Temetése folyó hó 5-én délelőtt fél 11 órakor lesz a Jánosi utca 70. számú gyász-háztól a ref. egyház szertartása szerint a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Filep Gusztáv** élt 63 évet. Temetése folyó hó 5-én délután 3 órakor lesz a Kincseshalom utca 5. számú gyász-házától, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Péresi Lajos** élt 7 és fél évet. Temetése folyó hó 5-én délután 5 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Országos ebkiállítás Debrecenben**

A Magyar Ebtenyésztők Országos Egyesülete Debrecenben országos ebkiállítást rendez szeptember 8-án a Csapó utca végén levő tüzerlakanya fedett lovardájában. Az eddig beérkezett benevezéseken már most majdnem minden fajta eb szerepel. Nemcsak sportazéri, hanem a maga nemében is látványosság lesz a kiállítás. Igen nagy számban szerepelnek a magyarországi speciális kutyafajták, mint komondor, kuvasz és pulli. A kiállítás látványosságát érdekessé teszi még, ha elegendő nevezés lesz, terelő, rendőrkutya és műkolorékverő. A rendőrség részére igen értékes tiszteletdíjak is állanak rendelkezésre, amelyeket a legjobb kutyák kapják meg érem és emlékdíjazáson kívül. Mindenlincnek, akinek kedves a kutyája, örömet cserén megának, ha kutyájával díjat nyer.

Az ebkiállításon Magyarországon közzismert és a külföldön is elismert bírók fogják a kutyákat elbírálni.

Aki még beakarja nevezni kutyáját, annak rendelkezésére áll a kiállítási iroda, Debrecen, Simonffy-utca 59. Telefon 8-44., ahol a kiállításra vonatkozó ügyekben felvilágosítással szolgál kiküldtünk, Kovács Terézia.

**Nem trükk. Valóság!**

Kedves,	S Z O B A	árból
harátságos,		20%
tiszta		
Bőséges,	É T K E Z É S I	árból
izletes,		10%
házi		

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a Park Nagyszállóban. VIII., Baross-tér 10.

**HIREK**

**1929. szeptember 5. (csütörtök)**  
 Prot.: Vikor Kath.: Jusztin  
 Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-utca 33. — Arany Angyal, Piac-utca 50. — Remény-ség, Csapó-utca 22. — Sas, Halvan-utca 70. — Booskay, Cegléd-utca 22. — Tisza, Péterfia-utca 76. — Szent Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14.

**Időprognózis: Egyelőre változás nem várható, később a meleg csökkenésével felhősebb idő valószínű.**  
 — Az új rektor elöljárta hivatalát. A debreceni Tisza István tudományegyetem 1929-30. évi rectora magnificus: Csánki Benjámint egyetemi ny. r. tanár, az egyetem kormányzatát szeptember 2-án átvette és fogadó óráit hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délelőtt 12-1 óráig tartja.

— A Kollégium évnemléke. A debreceni református Kollégium szeptembertől 9-én tartja meg tanévnyitóját ünnepélyét, amelyen a város nevében dr. Vásáry István polgármester és dr. Csűrös Ferenc kultúr tanácsnok jelentek meg. Szeptember 9-én délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentisztelet lesz a Kollégiumban, utána a közönség átvonul a kollégiumi internátusba a megnyitóját ünnepélyre. Dr. Karai Sándor fog beszédet mondani az ünnepélyen.

— Előadás a Templomegyesületben. „A mi hitünk”. Ezzel a címmel fog előadást tartani Kalas Ferenc hittoktató lelkész a debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztályi rendes havi gyűlésén. A gyűlés a Kollégium dísztermében lesz délután hat órai kezdettel. Belpódiój nincs, minden érdeklődőt szívesen hív és vár a vezetőség.

**Péntektől Tom Mix-al: Puszták lovagja az Urániában.**

— Debrecen művészete az Ungarische Künstler Almanachban. A magyar kultúra külföldi propagálására és ismertetésére legutóbb Vársárhelyi Gyula író szerkesztésében német nyelven „Ungarische Künstler Almanach” címen díszes nyomdai kivitelben egy 10 kötetes munka jelent meg, amelyben Debrecen művészeti életét is megírták a sok képpel illusztrált mű írói. A város ebből a műből 10 bőrkötéses példányt rendelt, hogy azokat neves külföldi vezérembereknek elküldjék. A korábban veit 10 „Ungarische Künstler Almanach”-ot már szét is küldte külföldi előkelőségeknek a város. Most még 10 példányt rendelt a polgármester s ezeket is szétküldik külföldre.

**A Singer varrógépek mégis a legjobbak!**

**Bőrkabátok**  
 festését minden színben vállalom.  
 Szűcs tanuló felvételek,  
**Adler** Batthyány u. 2. sz.  
 Fiók: Piac-utca 83.

**Debrecenbe tartják meg a vasutasok vándor nagygyűlését**

Debrecen, szeptember 4. A magyar vasutasok leghatalmasabb gazdasági egyesülete a VOGE szeptember 8-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja meg II-ik országos nagygyűlését az Arany Bika dísztermében. A nagygyűlésen az ország minden részéről megjelennek a kiküldöttek, hogy ügyes-bajos dolgaikat, sérelmeiket letárgyalják s az országvasutasok nehéz helyzetének a megoldását szorgalmazzák. A VOGE központi vezetősége Róbert Emil országos elnök vezetésével megjelenik. Minden vasutasnak, de minden nyugdíjas és nyugbérésnek is érdeke, hogy ezen a nagygyűlésen megjelenjen.  
 A Bika dísztermébe a bejárás a Vigszínház udvaráról történik.

**Nagyszabású akció a középiskolai tornatanítás eredményesebbé tételére**

A középiskolai tornatanítás rendszeresítésével kapcsolatban már hosszú idő óta foglalkozik a kultuszminisztérium illetékes osztálya, miután az ügy az országos testnevelési tanács előtt is több alkalommal szerepelt. Az OTT vezetősége ezzel kapcsolatban rámutatott arra, hogy Németországban az elmúlt iskolai év óta minden napon van tornaóra az iskolákban.  
 Hetenkint hat óra áll a torna rendelkezésére és leginkább az első órát veszik a tornának. A német iskolákban, különösen a berliniekben, tágas udvarok, hatalmas tornatermek állanak rendelkezésre és itt végzik el a mindennapi gimnasztikai gyakorlatokat és tornajátékokat. Nálunk nemrégben még hetenként egy órát fordítottak a tornára, aztán bevezették a heti két óra tornatanítást, míg most, mátol kezdve heti három órát fordítanak a tornatanításra.  
 Mind a három óra más-más rendszerű tornatanítást igényel. Mindegyik órában újszerű tananyagot visznek a növendékek elé.  
 Különösen azért tartják fontosnak a harmadik óra bevezetését is, mert ezáltal a háborús időkben visszamaradt ifjúság fizikailag jobban megerősödhet és jobb testi kondícióban végezheti szellemi tanulmányait.

**Több mint félmillió pengő gyűlt össze a városok debreceni internátusára**

**A városok és vármegyék 67 ágyalapítványt létesítettek**

Debrecen, szeptember 4. (A D. U. tudósítójától.) A városok kulturális szövetsége kezdeményezésére a Debrecen körüli városok a Tisza István tudományegyetemmel kapcsolatosan létesítendő internátus céljaira a vármegyékkel együtt eddig 67 alapítványt létesített 536.000 pengő értékben és pedig Abauj-Torna vm. 1 hely, Békés vm. 1 hely, Békéscsaba rt. város 2 hely, Biharvm. 7 hely, Borsodvm. 1 hely, Miskolc tj. város 4 hely, Hódmezővásárhely tv. város 1, Hajdúvm. 5, Debrecen sz. kir. város 12, Hajdúböszörmény rt. város 2, Jász-Nagykun-Szolnok vm. 2, Kisújszállás rt. város 2, Szabolcsm. 10, Nyiregyháza rt. város 6, Szatmárvm. 2, Debreceni TÉBE 5, Egyetemi gyűjtés 4 hely.  
 A magyar vidék nagyszerű kulturális áldozatkészségének bizonyossága ez a gyűjtés. A kulturális városösszevetség, mely egy éves fennállása alatt már is sok szép dolgot produkált az áldozatkész városokkal és vármegyékkel, a magyar ifjúság őszinte háláját érdemli meg s mélyen bevészte nevüket a magyar kultúrtörténetbe.

— A város díja a debreceni ebkiállításán. A Magyar Ebtanyésztők Országos Egyesülete szeptember 8-án ebkiállítást rendez Debrecenben, amelyen a magyar komondor-fajokat is kiállítják. A város az ebkiállítás céljára díjak egy művészeti kivitelű értékes ezüst dobozt ajándékozott.

— Gyanus halál a klinikán. A debreceni klinika kórbontani intézete szerdán délelőtt jelentette a debreceni K. r. ügyészségnek, hogy Pécsi Sándorné 33 éves asszony a klinikán gyanus belső sérülés következtében meghalt. Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró-ságon elrendelték Pécsi Sándorné holttestének a felboncolását s a boncolás eredményéből fogják megállapítani, hogy tulajdonképpen mi okozta a fiatal életkorú asszony halálát és ezzel kapcsolatban meg kell-e in/lítani a bünyői vizsgálatot.

— Elvesztett arany jelvény. Gyulai Gabor a MAC országos rekorder futója szabadságát Hajdunánáson tölti. az tréningjét Debrecenben az Egyetemi Sporttelepen folytatja. Tegnap kellemtelen meglepetés érte tréning után, ugyanis elvesztette MASZ aranyjelvényt s ezután kéri a becsületese megtalálót, hogy a reá ugyis értéktelen jelvényt a Sporttelep felügyelőjénak adja át.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József vizszellemi munkásoknál, neuraszténias embereknél és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Felhívás a levontékhez. Tekintettel az országos bajnoki céllövő versenyre a debreceni levonték részére a foglalkozás nem szeptember 15-én, hanem szeptember 22-én reggel kezdődik. Az iparostanonciskolában, valamint a kereskedő tanonc iskolában és az I. és II. számú gazdasági iskolába járó levontéktelek egyének levontékképzése azon a napon veszi kezdetét, amelyik napon az iskolai tanórák. Minden levonté ugyanazon helyen, ugyanazon időben és ugyanannál az oktatónál jelentkezzen, ahová eddig is járt. Testnevelési vezetőség.

— Ma még lehet beiratkozni az iparostanonciskolába. Az Ipartestület ezúton értesíti azokat az iparosokat, akik tanoncokat tartanak, hogy tanoncaikat az iparostanonciskolába még a mai nap folyamán, délelőtt 8-12-ig délután 3-6-ig felvételen irassák be, miután 6-án, pénteken már a tanítás megkezdődik.

— Péntektől Arjuna (Alraune) Vigszínházban.

— Kétszáz ezer pengő előleget kap Szabolcsmegye, hogy a városi és községi alkalmazottak megkaphassák fizetésüket, Nyiregyházáról jelentik: A sulyos gazdasági viszonyok miatt Nyiregyháza város és a legtöbb szabolcsmegyei község nehéz helyzetbe került. A városi és a községi alkalmazottak helyenként hónapok óta nem kaptak fizetést. Miután a községek háztartásának reménytelenül szűk törvény legfeljebb az év végén érezteti kedvező hatását, Kárlay Miklós dr. főispán, a belügyminisztériumban és a pénzügyminisztériumban közbenjár a nehéz helyzetbe sodródott községek érdekében. A főispán kieszközölte, hogy a községek alkalmazottai részére a vármegye kétszáz ezer pengő előleget kaphasson. Ha a pénz megérkezik, rögtön intézkednek, hogy a tisztviselők megkapják fizetésüket.

— Séta után a Gambirinus. Tulajdonos: Muraközy. Főpincér: „Róbert” (Robby.) Állandóan cigányzene!

— Orvosi hír. Dr. Bohn Ede fogorvos szabadságáról hazaérkezett s rendelését Széchenyi-utca 10. szám alatt megkezdte.

**Iskolacipők**  
 kizárólag színből!  
**Cserkészcipők 30-35 P 10.--**

fekete 26-30	31-35	36-39
fűzős 12.50	15.50	18.50
barna 26-30	31-35	36-39
fűzős 13.80	16.80	19.80

**TURUL cipőgyár**  
 R. t.  
 Debrecen, Ferenc József-ut 63.

**Szobrot ósapáknak!** Amerika az eredeti ötletek hazája. Nemrég egy gazdag amerikai, Mister John Brady rájött arra Baltimoreban, hogy a világ sokmillió szobra között hiányzik annak a szobra, ki az emberiségtől leginkább szobrot érdemel. Az emberiség ősapjaink, Adámnak még sehoh sem állítottak szobrot. Mister Brady, tehát elhatározta, hogy jvátesszi a mostoha kegyetlenséget, melyet Adám utódai ősapjukkal szemben tanusítanak és birtokán hatalmas márványszobrot állított Adámnak, mely fölé napórát helyezett el a következő melankólikus felirással: Cic transit gloria mundi. A szobor leleplezéséről az összes amerikai lapok hasábos tudósításokat közöltek. Ezek a tudósítások szegyet ütöttek egy másik amerikainak, a Délkarolinában lakó Mister Róbert Quillennek fejébe. Ő ugyanis felfedezte, hogy Adámnak ugyan most már meg van az emlékműve, de hű nejét, Évát, még mindig ignorálják a hálátlan utódok. Ezen a helyzeten — mondotta a galáns Mister — okvetlenül segíteni kell. És azonnal megrendelt hófehér márványból egy óriási Éva szobrot — Newyork egyik leghíresebb szobrászánál. Rövidesen a leleplezésre is sor kerül s ez a leleplezés newyorki lapok szerint óriási ünnepek között fog lefolyni.

**Humor a gondok közt**

**Az ok**

— Mi az, hogy Miskát nem lehet a templomban látni, amióta meghazsádosott?

— Azóta a felesége tart neki prédikációt.

**Vendéglőben**

— Pincér, ezt a bort képtelenség meginni. Hívja ide a tulajdonost!

— Nem érdemes, nagyságos ur. Ő sem tudja meginni. Attért inkább a pálinkaivásra.

**Ki miért iszik?**

Az iparos azért iszik, mert sok a adója, a kereskedő, mert nem megy az üzlet; a lateiner, mert kevés a fizetése; a vendéglős, mert nincs vendége.

**Megokolás**

**Beszélgetés a folyó hidján:**

— Az Istenért, ön beugrik a kalapja után a folyóba? Hát érdemes egy kalapért az életét kockáztatni?

— A dolog úgy áll, hogy csak ez az egy kalapom van és ha kalap nélkül járok, rögtön máthás leszek.

**A Lipótvárosban**

— Naccsága kérem! Ezzel a rossz bárdal képtelen vagyok már a húst transzirozni. Ujat kellene venni.

— Csak nem kívánja, Terka, hogy szerezzek magának egy valódi welszi bárdot?

**Huszévs találkozás.**

— Be sem mutatsz a feleségednek?

— Pardon, hát nem ismered?

— Biz én nem.

— Szerencés ember! Bár én se ismerém.

**Péntektől Tom Mix-al: Puszták lovagja az Urániában.**

— Iskolakönyvek Antalfy József cégnél már beszerezhetők. Ujjonnan vagy ócskán. Író- és rajzszerkesztők minden minőségben és árban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

**Nagy harc folyik a valorizált életbiztosítások kifizetése körül**

A biztosító társaságok által a valorizációs alapra szolgáló összegek, amelyek az intézetek bruttó díjbevételének két százalékát teszik ki, ma már közel kétmillió pengőre emelkedtek. A biztosításoknak egyrésze is éppen ezért azt sítottak, de maguknak a biztosító társaságok, ha a kormány már a törvényben megállapított határidő, vagyis 1933. előtt megkezdendé a kártérítések azonnali kifizetését. Az érteklathar az elgondolás szerint ezerpengős volna.

Ez a terv kétségtelenül nagyobb megfontolást igényel, mert a mai nehéz gazdasági helyzetben ilyen nagy összegnek a gazdasági életbe való visszajutása kétségtelenül bizonyos felrészülést idézne elő, de másfelől éppen a kisembereket segítené.

A tervvel szemben azonban illetékes

körökből komoly gífogások hangzanak el. Azt mondják ugyanis, hogy a kormány éppen azért határozta el a valorizációs kifizetéseknek 1933-ban való megkezdését, hogy ez alatt az idő alatt a biztosítóintézetek által történt befizetések megfelelően kamatozzanak és így maga, a tőge is a kamatozás révén lényegesen emelkednek. Bármennyire helyes is mindkét oldalon az argumentáció, mégis azt gondoljuk, hogy nemcsak a biztosítottak érdekében kell a kérdést méltányosan megoldani, hanem a biztosítóintézeteknek is érdekükben áll, hogy a kisösszegű biztosítások valorizációja azonnal megtörténjen. Érdekükben áll ez azért, mert a valorizációs fizetések megkezdésével a biztosítási üzlet propagandája kétségtelenül lényeges sikereket mutathatna fel.

**RÁDIO-MÚSOR.**

**Csütörtök, szeptember 5.**

9.15: A rádió házi quartettjének hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16: Rádió Szabad Egyetem. A kultuszminisztérium népművelési akciójainak gramofonlemezai. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 17.15: Dr Szalay László novellái. Felolvassa Baróthy József színművész. 17.45: Operatrézfletek (Zenekari hangverseny.) Vezényel Polgár Tibor, karnagy. 1. Ichar: Cigányserzem — egyveleg. 2. O. Straus: A csokoládé-katona — egyveleg. 3. Fall: A kedves Angustin — egyveleg. 4. Gilbert: Artatlan Zsuzsi — egyveleg. 19: Hüsszein Namik felolvasása: „A Kemál-fele szabadságharc története.” 19.30: D. Miesey Józsa hangversenyének 2. ének száma. 20.10: Gordonka és zongoraszonáták. Előadják Kerpely Jenő gondokaművész és Stefániai Imre kamaraművész, a Zenei-művészeti Főiskola tanára. 1. Beethoven: A-dur szonata. 2. Rachmánnoff: g-moll szonata. 21.25: A Vakokat Gyámoltó Országos Egyesület hangversenye. Utána: kb. 22.25: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia-szállóból.

**Külföld:** Berlin, 14: Egyházi zene (gramofon). 15.30: A szív és a lélek, egészségügyi előadás. 17: Hangverseny-közvetítés a rádióállítól. 19: A német rádióipar gazdasági helyzete, felolvasás. 19.30: Szórakoztató zene. 21: Vonóskvintett, utána időjelzés, időjárásjelentés, újsághírek, sport hírek és tánczene. Kassa, 12.05: A szalonzenekar hangversenye. 17.10: L. Hittschelova hangversenyének 2. ének száma. 20.05: A szalonzenekar hangversenye. 20: Tamburicazene. — Milánó, 11.15: Gramofonzene. 12.30: Beszélő újság, utána rádiókvartett. 16.30: Gyermekkarének. 17: Jazz-band. 19.55: Enit és

Dopolavoro, 20.30: Giordano: „Madame Sans Gêne” című operájának közvetítése. 22.55: Legújabb hírek. Warszawa, 12.05: Gramofonzene. 15.20: Előadás katonák részére. 16.15: Vedekezés a légi és gázármadások ellen. 16.30: Gyermekóra. 17.25: Könyvszemle. 18: H. Leska (szoprán) hangversenye. 19.25: Mezőgazdasági hírek. 20.30: Zenekari hangverseny. 22.20: Rendőri és sport hírek. 22.45: Tánczene. Wien, 11: Déli előtti zene. 15.15: Képtávíratózas. 16: Délutáni hangverseny. 18.30: Ilegforgalmi hetijelentés. 19: A könyv a múltban és ma. Előadás. 19.30: de W. Breitschedl előadása: „Mödling és környék helyei”. 19.55: Időjelzés, időjárásjelentés. 20: Felix Salten „Das stjärkere Band” színművének előadása. Utána esti hangverseny. A hangverseny után képtávíratózas.

**Péntektől Arjuna (Alraune) Víg-színházban.**

— **Ehrlich József** zeneiskolája 21-dik évfolyamára beiratkozni lehet délelőtt 10 órától. Tanszakok: hegedű, zongor elmélet, Burgondia 9.

— **Beírás** a szeptemberben kezdődő tanévre, naponta 11—12 óráig és délután 3-tól 5 óráig. Német nyelvtanítás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Hat éven aluli gyermekeknek állandó német játékdélelőttök. Német Gyermekeotthon, Piac-utca 34. sz. líft.

— **Jól öltözött, elegáns nők csak azt tarthatjuk**, aki úgy tudja összeválogatni ruháit, hogy az egyéniségének életkörülményeinek, alakjának és nem utolsó sorban korának is megfelelően. Aki szolgálai módon követi a divatot, könnyen karikatúrává válhat. Laborfalvi Márkos Lujza divatszalonjában. — Rákóczi-utca 41. sz. — készült toalettek óriási sikereinek éppen az titka, hogy ott minden nőnek a legmegfelelőbb, legjobban illő toaletteket úgy készítik és alakítják régiből is, — meglepően olcsón, — hogy előnyösen és harmonikusan simuljanak az egész egyéniségükhöz. Ezen divatszalonban uriaszonyok és urileányok állandóan tanulnak szabni és varrni.

**A víg-színházak közleményei: Szerda—csütörtök:**

**URÁNIA**

Biró Lajos világhírű színművének filmváltozata:

**A sárga liliom**

magyar társadalmi életképek 10 felvonásban. Főszereplők: Billie Dove, Clive Brook, Huszár Károly, Jane Winton és Mindszenty Tibor. Megelőzi:

**Az óriások völgye**

társadalmi dráma 10 felvonásban. Főszereplők: Milton Sils, Doris Kenyon és Georg Bancroft.

**VIGSZÍNHÁZ**

Tolsztoj Leó örökbecsű regényének filmváltozata:

**Karenina Anna**

dráma az orosz társadalmi életből 10 felvonásban. Főszereplők: Greta Garbo és John Gilbert. Megelőzi:

**Mind szamarak a férfilk**

komédia egy férjfogás körül 8 vídám felvonásban. Főszereplők: Marion Davies, Jane Winton és Orville Caldwell.

Jönnek péntektől:

Víg-színházban: Csak felnőtteknek. Hanns Heins Ewers világhírű regénye az „Alraune”-nak filmváltozata: Arjuna. Főszereplők: Brigitta Helm, Paul Wegener és Petrovics Szvetisláv.

Urániában: Tom Timmel: A puszták lovagja, két rész egy előadásban.

— **Szülők figyelmebe.** Tankönyvek féláron, használt állapotban az összes fiú és leány iskolák részére kaphatók. Régi tankönyveit becserélem. Böhm könyvkereskedés, Bika szálló mellett.

— **Angolból, franciából, németből fordított, magyar fordított angolra, németre, franciára.** Helen Society, Ferenc József ut 40.

— **Péntektől Arjuna (Alraune) Víg-színházban.**

— **Diákok!** Springer a főposta mellett papirokban, füzetekben vezet 40 lapos pepitafüzet 16 fillér, tankönyvkötés vászonsarokkal 44 fillér, kulcsos tolltartó 28 fillér, 100 iv fogalmi tizkílós papír 1 pengő.

— **Bihary Gizella** zenetanárnőnél beiratkozás cimbalom, zongora, zeneelmélet tanszakra délelőtt 10, délután 3 órától. Nyomtató-utca 2. (Vár-utca 9.)

**Mulassa meg rosez fogát, müfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében (Dara-os) Rothermerc-u. 18. Helyéjtem megölt**

— **Tükrögyártás, üvegciszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

— **Angol nyelvre** be lehet iratkozni d. e. 1—12-ig, d. u. 3—5-ig Helen Society Ferenc József ut 40.

— **Cégtáblát, szobát és butort olcsón** íest Szathmáry, Széchenyi-utca 6. szám.

— **Nagy szücsmeister** Szent Anna-utca 3., saját műhelyében készült bundák és szörmeárúk kaphatók.

**ISKOLAI** egyensapkák, tornaingek, tornacipők, iskolatáskák, cserkészruhák, zsebkések könyvhordószijak stb. legjobb beszerzési forrása

**ANTALFY GYULA SPORTHÁZA**  
Szent Anna-u. 10—12. Tel. 9—72.

**Gambrinusban** állandóan frissen csapolt **sör,** első-**rendü borok.** Magyar konyha Zóna és abonoma. Minden este cigányzene. Vidékiek találkozó helye.

— **Blka pincevendéglőjében lehet a legjobb, legolcsóbban étkezni.**

— Tankönyvét az összes iskolák részére beszerezheti a Csáthy-féle könyvkereskedésében a Nagytemplom mellett. Használt tankönyveket féláron vásárolhat. Kiszolgálás köztisztviselői kulturkölcsön utalványokra is.

— **Legjobb fővárosi napilapok a Nemzeti Ujság és Uj Nemzedék.**

## Nyilttér

### PÉNZ BESZÉL!

olcsón vettem, olcsón adok:

Schifonok	—70
la vászon	1.00
la kelengye	1.20
divat selymek	1.80
erős karton	—85
erős zefir	1.00
nőiling	1.16

Guttmanál, Csapó-utca 17.  
Szinházátjáró kapunál.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### VÁSÁROK JEGYZÉKE

Szeptember 5-én: Csaróda, Encs, Ibrány, Onód Pápateszér, Vizvár, Állatvásár: Celdömölk, Kiskomarom (lővasár nincs), Putnok, Tiszafüred.

### Hoór-Tempis Erzsébet előadása a rádióban

A Debrecenben élő kitűnő koncert-énekesnő, Hoór-Tempis Erzsébet vasárnap ismét fellép a Studióban, délután negyed hét órai kezdettel. Az Operaház tagjaiból álló zenekar kíséretével fog előadni Mozart-áriákat Berg Otto operaházi karmagy vezénylese mellett. A közszerepben álló énekművésznő szereplése olé nagy érdeklődéssel tekint az ország zenekedvelő publikuma.

## TESTEDZÉS

### A tihanyi sportváros

A Páris környékén kötött békék után csak látszatra nyugosznak a fegyverek, csak a külvilág hiszi, hogy az emberiség a béke útját egyengeti. 15 esztendővel ezelőtt még lenézett és a régi gondolatvilágban nevelkedett emberek előtt komolytalanok látszó sport az utóbbi időben egyre nagyobb tért hódít. Anglia példája lebeg a nemzetek előtt 1914. óta. A szigetországban ugyanis nem volt általános hadkötelezettség, de a fiatalság színe-virága szabad idejét a sporttelepeken töltötte és amikor kigyúlt a háború fáklyája, szinte órák alatt össztoborzották a sportegyesületekből a milliós brit hadsereget. A testet erősítő és a lelket öntudatra, valamint saját erejét megismermi kényesítő sport a legalkalmasabb eszköz a fegyelmezett és tettekre kész sereg felállítására. Néhány évvel ezelőtt még titkolták ezt a célt, de mam már mindenki tudja és érzi igazságát.

Trianon megfosztotta csonka hazánkat hadseregétől és csak a sportoló fiatalok maarút meg számunkra. A művelt országok mindegyikében működnek a testnevelési főiskolák, ahol kiképzik a testnevelő tanárokat. A mi sport főiskolánk néhány éves működése valóságos átalakította az egész ország ifjúságát, úgy, hogy Európa bármelyik nemzetével egy szinten állunk. Ugyancsak külföldi példára építik meg most a tihanyi féliszaleten a magyar sportvárost, melynek az lesz a célja, hogy a nemzetközi versenyekre készülődő atléták evezősök, uszók, vívók, valamint az ugynevezett néhét atlétika képviselői nyugodtan, — csendben és szakszerű felügyelet mellett trenirozhassanak. Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter megértette a kor szavát és áldozatos bö-

kezűséggel oldja meg azokat a feladatokat, amelyek sportszempontból a magyar kormány vállára nehezédnek. — Az első magyar sportminiszter — ezt a ma már kitüntetészámba menő címet adományozta neki a magyar sportolók hatalmas tábora — valóban hatalmas alkotása újabb büszkesége lesz hazánknak. Tihanyban a kor követelményeinek mindenben megfelelő felszerelés fogadja a sportolókat, úgy, hogy minden időszakban trenirozhat minden sportág művelője. A tudományos kutató intézetek és előkelő villák mellett emelkedik ki a féliszalet sziklájából a sportolók üdülőháza, ahol — szinte jelképek is tekintethetjük — a keresztény felekezetek lelkeszei is pihenőt találnak. Bizonyára akad majd nem egy olyan pap, aki ott, Tihanyban tanulja megbecsülni a sportot, a rendszeres testedzés nemesítő hatását és amikor meggyógyultan visszatér hivi közé, zászlóvivője lesz a sportnak. Nagy erkölcsi tartalmat fog jelenteni a papság támogatása és sok akadály törpül el a sportvárosban sportrajongókká vált lelkeszek buzgólkodása nyomán.

## TŐZSDE

### A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők: Budapest 90.67 és fél Berlin 123.68, New-York 519.62, London 25.19 és egynegyed, Páris 20.33 és háromnegyed, Milánó 27.17 és fél, Prága 15.38 és háromnegyed, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08 és egynegyed, Bécs 73.16, Amsterdam 208.20.

### Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.68—27.83, száz cseh korona 16.88—16.98, száz dinár 9.98—10.6, száz dollár 570.10—572.10, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 228.95—229.95, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.80—30.10, száz német márka 136—136.60, száz osztrák schilling 80.40—80.80, száz svajci frank 109.90—110.40 pengő. A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.38—0.42 a forintot 1.04—1.08, az ötkoronást 2.10—2.14, a szinarany gramját 3.81, a színezüst kg-ját 98 pengővel jegyezték.

### Gabonapiac

A gabonapiacra a külföldi terményekről érkezett ingadozó irányzatról szóló jelentések a spekulációt tartózkodásra késztették. A kínálat megelen-

kült s a termelők újból nagyobb tételekben hozzák piacra az árut, mert csak a kenyérmagvak eladása révén tudnak pénzhez jutni. Megállapítható, hogy a termelők a megfelelő természetű hiányában nemcsak feleslegeiket, hanem sok esetben szükségletük fedezésére szolgáló készleteiket is áruba bocsájtják s ez az oka annak, hogy a magyar gabonárárok alakulása nem tudja a chicagói újabb árjavulást követni és hogy a magyar buza a most érvényben lévő árak mellett a termelési költségeknek hatvan százalékát sem tudja visszatéríteni. A határidőpiacra a liverpooli jegyzéstől teszik függővé az irányzat kialakulását s az általános vélemény az, hogy ha Liverpoolban folytatódik a megindult árjavulás, úgy a helybeli spekuláció ismét fedezésvásárlásokba bocsátkozik. Az érdeklődés előterében a márciusi áru áll, mivel az arbitras-üzlet most csaknem kizárólagosan márciusi áruban folyik. A tőzsdei elején az októberi búzát 22.86, a márciusit 25.34, az októberi rozst 17.44, a márciusi rozst 19.74, a májusi tengerit 18.30 pengőre értékelték.

A készárupiacra a forgalom megcsappant s csupán a tiszavidéki buza iránt élénkebb a kereslet s ezért az áruért drágább árakat is lehet elérni. Élénkebb kereslet tapasztalható a rozsi iránt is, amelyet hírek szerint külföldi számlára vásárolnak. A tiszavidéki búzát fajsúly szerint 22.10—23.10 pengővel jegyzik. A rozs ára 16—16.20 pengő.

A liszt- és élelménypiacra csak a helyi fogyasztás vásárol kisebb tételeket. Az árak egyelőre változatlanok. A takarmánycikkre piacra az irányzat tartottan indult, a forgalom azonban szük keretek között mozog. A takarmányárak minőség szerint 16—17.25, a zabot 13.25—16 pengővel jegyzik.

A magpiacra a köles bőséges kínálata folytán olcsóbbolt. A bab iránt fokozódik a kereslet és 41 pengővel fizetnek métermázsájáért.

## KÖZGAZDASÁG

### AZ ŐSZI ORSZÁGOS LÓVÁSÁR FORGALMA CSEKÉLY VOLT

Az idei őszi országos lóvásár, amelyet a fővárosi Tattersall területén szoktak megtartani, gyenge látogatottság mellett folyt le. A gazdák ezen a vásáron szokták az szil minkálatokhoz szükséges igazsólótlásaikat lebonyolítani s ezért a vásár rendszerint élénk. Az idén azonban a feyhajtás mindössze 628 darabból

állott, de ennek az aránylag kis felhajtásnak is csak 35 százaléka, vagyis 224 darab ló kelt el, a többi eladatlan maradt. Az árak lanyhák voltak és csak árengedménnyel lehetett az eladást lebonyolítani. A nehéz igazsólavért 765 pengőig terjedő árakat fizettek, a könnyű igazsólavért 192—560 pengő között váltakozott. A csikók ára 48—100 pengő volt. Az alárendelt minőségű lovakért, amelyekből a legtöbb kelt el, — 50—280 pengős árakat fizettek. Vágólóbból nagyon kevés kelt el, néhány vidéki mézarszék vásárolta csak ezt a minőséget 120 pengőtől 275 pengőig terjedő árakon. Luxuslovakat nem hajtottak fel, de kereslet se mutatkozott irántuk. Külföldi vevő nem volt avásáron. A novemberi lóvásárra nagyobb felhajtást remélnek.

### Terményárak:

Debrecenben a szerdai piacon a következő terményárak alakultak ki: Buza 22.50—21.00. Rozs 14.50—13.50. Árpa 14.50—13.00. Zab 10.00—8.00. Tengeri 20.00—18.00. Lucerna 8.00—6.50 Széna 7.50—4.50. Lóhere, 7.00—6.00. Bükköny 6.00—5.00. Szalma 4.00—3.00.

22251—929. II.

### HIRDETMENY.

Értesitem a város közönségét, hogy a debreceni kir. törvényszék 1928. P. 3749—87. számú végzésével Balmazújváros község részleges tagosítása ügyében a birtokváltások felvitelére 1929. évi szeptember hó 5-én 8 órakor a Balmazújváros községhezán tárgyalás megtartását rendelte el, melyre az érdekelt feleket ezuton idézi meg.

A debreceni kir. törvényszéknek értesítő szoló végzése a Városháza hirdetői tábláján közszemlére van kifüggesztve. Debrecen, 1929. szeptember 4.

Polgármester.

A debreceni királyi járásbíróság mlát telekkönyvi hatóság.

11419/1929. szám.

### ARVERÉSI HIRDETMENY. KIVONAT.

Alder Ferenc és Krisch Károly cég végrehajthatónak ismeretlen helyen tartózkodó Bodácska János végrehajtható szervenő ellen indított végrehajtható ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtható árverést 3200 pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a debreceni kir. járásbíróság területén levő Nagyléta községben fekvő s a nagylétai 3360 számú betétben A. J. 2—4. sor 8950, 8960, és 8961. hrsz. alatt foglalt 2 hold 100 négyzetöl terület szántóból (a feketeföldi vett tag birtokban) a Bodácska János (nős Szűcs Ágnessel) nevén álló felelőszere 1600 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1929. évi október hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor Nagyléta község hazánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott arólyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttől letenni, hogy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezesépről kiállított letéti elismerévent a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147, 150, 170. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérletet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugvannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Debrecen, 1929. évi július hó 1.

Koós, sk. kir. jb. alelnök.

A kiadmány hitelűl:

A kiadó tisztviselő.

Női, férfi és gyermek

## kötött kabátok,

polóverek a legjobb kivitelben megérkeztek

## Petrik Károly

rőfős és rövidáru üzletébe, Szent Anna-u. 5.

Őszi ruha és kabátzövet ujdonságok állandóan érkeznek.

Intézeti ruhák és bluzok a legolcsóbb árban.

Szolíd, szabott árak!

## „HELEN SOCIETY“

angol nyelvtanítás német és magyar nyelvvel. Gyors és biztos siker. Olcsó nyelvtanítás kezdők és haladók részére

Kurzusok. Különórák.

Beiratkozás délelőtt 10—12, délután 3—5 óráig

Ferenc József-ut 40. szám, I. em.

**Csapó-utca 19. szám alól**  
**Ótmalom-utca 1. sz. alá** helyeztem át **étkezdémet**  
 ahol továbbra is 90 fillér 4 fo-  
 gásos ebéd, vacsora 60 fillér.  
 Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentékezésre.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

### LEVELEZÉS

**Közös**  
 szimpátia jelgére levél van a kiadóhivatalban. 3865

**Magános uriember**  
 keresi független, középkorú hölgy ismeretségét, kivel az esti órákban kellemesen elszórakozhat. — Leveleket „Diszkrét” jelleg alatt a Független Ujság kiadójába kérek. 6830

**Jelenleg**  
 Debrecenben tartózkodó, vidéki állami tisztviselő, szerény állásban levő, (rendes külsejű s középmagas) 33 éves férfi egy szolid, szerény, házias, 26—30 év közötti (alacsony, szép, szöke s igen hosszú és dushajú) leány társaságában óhajt pár heti szabad ideje alatt olykor-olykor egy-két órát eltölteni, vizsautazása után pedig vele levelezni. Diszkrét, tisztaszándék becsületességgel biztosítva. Leveleket „Illuzió” jelleggel és a jellege mellett — egy tetszésszerű szám feltüntetésével a kiadó-

hivatalhoz meőbb beküldeni s a levél beküldését az apróhirdetések között (a jelleggel és a mellé irt számmal) jelezni kéri — hogy a diszkrétionnak bárhol is előállható veszélye még csak a gondolatban is ki legyen zárva. (A jelzési díj a levéllel együtt, postán, 30 fillér értékű bélyegben is beküldhető.) 3875

### KIADÓ LAKÁS

**Különbejáratu**  
 utcai butorozott szoba kiadó. Csokonai-u. 10. 6845

**Butorozott**  
 szoba, tiszta, kiadó. Piac utca 58., II. lépcső. III e. 29. ajtó. 6844

**KiKadó**  
 csinosan butorozott szoba Darabos-u. 14. 2. ajtó 3873

**Utcai**  
 kétágyas butorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 18. bal oldal. 6843

**Egy csinos**  
 butorozott szoba kiadó. esetleg kószál. Széchenyi 75 Weintaugerné 6842

**Egy szoba,**  
 konyha, spájz szeptember 15-re kiadó. József kir. herceg-u. 63. 6847

**Szépen**  
 butorozott kétágyas szoba kiadó. Bethlen-u. 24., középső lakás. 6848

**1—2 diáknak**  
 butorozott szoba kiadó, esetleg reggelivel. Dégenfeld-tér 3., kereszt-épület. 6849

**Idősebb**  
 magántisztviselő — egy csendes, tiszta butorozott szobát keres intelligens családnál. „Szerény” jellege alatt kérek ajánlatot a kiadóhivatalban leadni. 6836

**Különbejáratu**  
 szépen butorozott szoba 1—2 személynek kiadó, ellátással is. — Ugyanott 1—2 izr. diákok ellátására is felveszek. Rosenberg. Sas-u. 2. 6834

**Egy**  
 különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Tímár u. 25. 6829

**Butorozott**  
 két egymásba nyíló különbejáratu csinos, kellemes szoba kiadó. Jókai utca 8. sz. 6831

**Pincszoba,**  
 utcai, világos, kétablakos kiadó. Lorántffy u. 13. szám. 3850

**Kiadó**  
 butorozott szoba különbejáratu Borz-utca 21. 3849

**Kiadó**  
 butorozott szoba teljes ellátással esetleg zongora használattal jutányosan. Rákóczi-utca 24-b. 3848

**Csinosan**  
 butorozott szoba 1 személynek olcsón kiadó. Bethlen u. 48. 3868

**Új épületben**  
 utcai szoba, konyhás lakás jószágtartással havi 20 pengőért kiadó. Vagongyár mellett, Létai ut 20. sz. alatt. 3862

**Elegánsan**  
 butorozott utcai ebédlő, alkalos hálóval, előszoba, fürdőszobával, azonnal kiadó. Széchenyi u. 42. szám. 6760

**Kiadó**  
 Fűvészkert-utca 5. sz. háznál 2 szoba és mellékhelyiség. — Értekezni házmeztérnél. 6822c

**Különbejáratu**  
 elegánsan butorozott utcai szoba fürdőszoba használattal kiadó. — 1—2 ur részére. Simonffy 38. 6796b

**Szépen**  
 butorozott különbejáratu szoba a Kardos utcán, az egyetemi klinikákhoz és a városhoz egyaránt közel kiadó. Érdeklődni Kovácsnál Arany János 49. keresztépület. 3834

**Utcai**  
 kétágyas szoba kiadó — Hatvan-u. 18. II. em. — balra. 6757b

**Egy**  
 szoba, előszoba, konyha, spájz 15-től kiadó. Zápolya-u. 4. Értekezni lehet Domb-u. 22. Megtekinthető 4—5-ig. 6749d

**Egy**  
 pince kiadó raktárnak. Kölcsey-u. 18. 3825

**Csinosan**  
 butorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Értekezni Fischer cipőfűzet, Püspöki palota. 6805c

**Piac-utca**  
 legjobb helyén egy szoba, előszoba és fürdőszobás lakás — irodának is alkalmas — központi fűtéssel azonnalra kiadó. — Értekezni: Piac-utca 34., könyvkereskedésben. 6612

**Piac-utca**  
 legjobb helyén 4-szobás lakás központi fűtéssel és minden komforttal azonnalra kiadó. Értekezni Piac utca 34., könyvkereskedésben. 6611

**Butorozott**  
 udvari kis szoba azonnalra kiadó. Ispótyai u. 13. 3622

**Egy**  
 két szobás, előszobás modern u. lakás olcsón azonnal kiadó mellékhelyiségekkel együtt. Budai Ézsaiás utca, Kék villa. 3695

**Irodának**  
 és lakásnak alkalmas két nagy szobás helyiség Szent Anna utca 5. szám alatt azonnal kiadó. Felvilágosítást ad Batthyány u. 14. sz. alatti ügyvédi iroda. 3352

**Különbejáratu**  
 kétágyas butorozott szoba kiadó. Ugyanott egy kis középiskolai tanuló teljes ellátásra felvételt. Görbe u. 15. 3710

**Butorozott**  
 utcai szoba, különbejáratu előszobával kiadó. Simonffy-utca 29. 6721d

**Eladó**  
 vagy kiadó pékség házhoz Hajduböszörményben, Vörösmarty-u. 13. 3844

### ÜZLETHELYISÉG

és egy-egyszobás, konyhás lakás kiadó. Elfogadható azonnal. — Megtekinthető Böszörményi-ut 48 Szerződés köthető Moskovits Mór — zárgondnokkal. Külsővásártér 46. sz. Délután 2—3 között. 6795c

**Hajduszoboszlón**  
 eladó, vagy kiadó jóforgalmu pékség lakással. Kedvező fizetési feltételek mellett. Tóth Sándor kereskedő. 6804c

**Vendéglő**  
 belvárosban, — betegség miatt azonnal átadó. — Cím a kiadóban. 6850

**Jömeneteli**  
 vendéglő, tánc és mozi-helyiséggel örökáron eladó. Cím a kiadóhivatalban. 6837

**Azonnal**  
 elfoglalható üzlethelyiség kiadó. Nagy kirakattal, berendezéssel — Csapó 24. Barna. 3856

### VÉTEL

**Kerekék**  
 megvételre egy előszoba berendezést, mely állna egy fehér gardrób szekrényből, tükörrel, — egy kerek fehér asztal és 3 fehér szék. Pollacsek, Sas-utca 2. 6735d

**Ócska**  
 cipőt veszek. Laphivásra házhoz is megyek — Mező István, Székely-utca 16b. 3869

### KERESLET

**Modern**  
 lakást keresek, 2 szobást, „Kossuth-utcai részen” jellegre a kiadóhivatalban. 6841

## BEGÉNY

### Embervadászat

Angolból fordította:  
 DAAN ILONA.

(10)

Brett körülnézett. Minden valószínűség szerint a szomszéd szoba — bizonyára mintakollekciókat tartalmazott — üres volt. Mégis lehalkította hangját.

— Meg kell tudnom, hol tartózkodik a férfi, aki megvette a kanárimadarait. Semmi közöm hozzá, ugy gondolja? „Matthew, a gyilkos” volt egyszer a neve a fegyházban.

Furcsa csend lett, amelyet csak Chittuck ur nehez lélegzétvétele és az egyik madárka reményteljes csipogása tört meg, amint sikerült gazdája galériájában megfogoznia. Akkor a toll kiesett az utóbbi erőltlen kezéből és a padlóra esett. Egyik nagyon piszkos keze, gyémántgyűrűvel diszítve, megragadta az íróasztal szélét. Rábámult a jóindulatu külsejű látogatóra és egy nagyon megijedt ember benyomását tetta.

— Ki maga? dadogta.

— Scotland Yardtól jövök, mondta Brett. Nem akarok magának ártani, Chittnek. Semmi panaszunk nincs maga ellen ebben a percben, csak éppen tudjuk, hogy maga a banda egyik tagja, de Matthew kell nekünk — pokoli módon kell.

— Hogy tudott meg mindent?

— Szerencse, volt az őszinte válasz, kiváló szerencse. Négy vagy öt oldalra rugó riportunk van Matthew gyengeségeiről, különböző állítózatokról, amelyeket használt, és mindentféle titkár, amely hasznára lehet a Scotland Yardnak. Gyen-

gének egyike volt mindig a kanári madarak iránti szenvedélye. Soha sincs náluk nélkül. Mikor a kiállítás megnyílt, érdemesnek tartottuk egy emberünket küldeni a Gazdasági kiállításra.

Chittnek ur levegő után kapott, letörölve néhány egészségtelen izzadságcseppet homlokáról.

— Bevallom, nem voltunk valami szerencséssek ott, — folytatta Brett. — Egy jó emberünk figyelte a maga boltját, de a tranzakció nagyon hirtelen történt. Nem birtunk egyebet megszerezni, mint a vevő futólagos leírását. De másnap megjelent képe a Sketchben és eszembe jutott, hogy Chittuck és Baynesnek bóraktára van, — de mindig bórral kereskedett? eh?

Mikor látta megütdött arcát, Brett folytatta:

— Ha tegnapelőtt véletlenül nem ébelek ugyanabban az étteremben, és nem ébredt volna fel a kíváncsiságom, minthogy reggel láttam a lapban areképét, könnyen elveszthettem volna szemem elől, mert sohasem olvaom el, mi van a képek alá írva. De minthogy így áll a dolog, ahogy áll, semmi értelme sem volna, hogy ne legyünk egymással baráti viszonyban. Ugy veszem észre, jól megy az üzlete, Chittuck ur. Jól megy a dolga, eh?

— Nagyon jól, — jött a válasza vadul. — Gyorsan haladok a gazdagodás utján — és becsületesen. Éjszaka is dolgozunk és elegendő megrendésem van akár egy évre is előre. Jó, becsületes társam van, ha nem ért is sokat az üzlethez, és akkor jön maga és megzavarja az életemet, azok miatt az átkozott kis sárga madarak miatt!

— Ne átkozza őket, — mondta Brett komolyan. Nem akarok magának ártani, Chittuck. Hígyjen nekem, nem vagyunk mi fenévadak Scotland Yardban. Ha látunk egy embert a javulás...

akí becsületesen akar élni, békében hagyjuk. Mondja meg, hol találom meg Matthewt és Isten magával.

A cipőgyáros gyanakodva vizsgálta látogatóját.

— Azt mondja, hogy igazán nem tudja?

— Nem tudom.

— Azért jött Norwichbe, hogy engem lásson?

— Csakis azért.

A fiatalember odahuzott egy számlót, rátette lábát és egészen összehajolva, megtörölte nedves homlokát. Aztán felkénykölt az íróasztalra, meghajolt háttal, piszkos kezével tartva piszkos arcát, kibámulva az udvarra. A fején ülő kanári csipelni kezdett.

— Ez egy pokoli ügy, — nyögött a megzavart ember. — Ha bármit mondok önnek Matthewról, biztosan meggyilkol engem. Egy áruló sem kerülte el még a sorsát, és ha nem beszélek, akkor meg maga toloncoltat ki a városhól.

— Nem számolunk evvel a lehetőséggel, Chittnek, — mondta Brett megnyugtatólag, mert hiszen megmondja nekem.

Az ember kissé közelebb húzódott látogatójához. Piszkos ujjai az íróasztalon doboltak, magas, éles hangja megtört. Alig tudott beszélni.

— És ha megtalálta mi lesz akkor? Mire jó az? Nem tudja elfogni. Ismeri a történetét. Hány-szor szoritották sarokba! És minden egyes eset egyformán végződött. Nem lép az egy házba, nem sétál az utcán, nem tesz egy utazást anélkül, hogy az összes eshetőségek ellen ne védekezne. Szökési lehetőségei mindig kéznél vannak. Majd maga ellen fordul és megint néhány élebe fog kerülni. Hagyja őt békében, elnököm.

(Folytatjuk.)

<p>Száz pengő kölcsönt keresek sürgősen két hónapra 30 pengő kamatra ingatlan betáblázásra. Cim a kiadóban. 3852</p>	<p><b>Levágott</b> hajából mindenkinek olcsón kedvas emléket készit Boczan fodrász, — Hatvan u. 2. 6828</p>	<p><b>Olesón</b> készíték öltönyöket, felöltőt. Fekete uriszabó, Cegléd-u. 6. 6846</p>	<p><b>Bethlen u. 31.</b> 2-3 diákok teljes ellátásra felveszek. Balra, II. ajtó. 3649</p>	<p><b>Mosógép</b> olcsón eladó összes felszereléssel együtt. Arany János utca 47.</p>	<p><b>Bérbeadó</b> Árpádtéd és Homok utca sarokház szeptember hó 15-re. 3847</p>
<p>II. gimnázista fiam mellé házi tanítót keresek azonnali belépésre. Ajánlatokat bizonyítvánnyal s ajánló levelekkel ellátva Gencsy Károlyné Kisléta, Szabolcs megye címre kérem. 3812</p>	<p>Uj női kalapok és alakítások legolcsóbban. Abrahám és Társánál készülnék, Csapó u. 19. 6833</p>	<p>Uri családnál teljes ellátásra zongora és fúrdószoa használatra két középiskolai tanuló elfogadok. Rákóczi utca 25. 6766</p>	<p>Izr. középiskolai tanulókat teljes ellátásra külön szobával jutányos árban felvesz Gelberger, Csemete 7. sz. 6663</p>	<p><b>Autó</b> alig használt, nyitott, négy üléses, nagyszerű rugózású kocsi, a tulajdonos nyugalmába vonulása miatt olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.</p>	<p>Honvéd-utca 9. számu üzlettel, Dózsa-utca 26. villa telek eladó. Értekezni Csapó-utca 1. ügyvédi iroda. 3870</p>
<p><b>Pékségem</b> vezetésére keresek — ügyes pékségéret, kinek 5 éves segédi gyakorlata van, fizetés megegyezés szerint. Weisz malom, Hosszupályi. 6792b</p>	<p><b>Három</b> urieleányt teljes ellátásra elfogad keresztény uriaszony. Különszoba. — Fúrdószoa. Telefon 7.95 6825</p>	<p><b>Középiskolás</b> fiut teljes ellátásra elfogadok. Csillag 54. — Gyermektelen házaspár. 6811b</p>	<p><b>Ingeket</b> érfi és nőit mérték után a legjobb divatszerint olcsón készítek, pizzamat (öltönyt) 6 pengőért. Játékosokat és bármiféle ehémemű varrást háznál is elvállal. Belégyesné, Darabos utca 3. szám (üzletekben is) logozik rendelésre. 3545</p>	<p><b>Gramofon</b> lemez 5 drb. alig használt olcsón eladó. József kir. herceg utca 16. sz. 361f</p>	<p><b>Eladó</b> Baross utca 30. számu ház nagy gazdasági udvar. Értekezni Balogh József divatüzlet város háza. 3674</p>
<p><b>Kovács</b> és traktorkezelő állást keresek kommcenciára, vagy ösi szántásra. — Erzsébet-u. 37. Mellár György. 6798b</p>	<p><b>Ellátásra</b> elvállal középiskolai tanuló ur családnál minden iskolához közel. Ref. egyház palota. Hatvan utca 1. II. 32. 3800</p>	<p><b>Gépészurfi,</b> endlézet, gombathuzást készítek. Képzett hímzőnőt felveszek. Fenyő Sándorné, Ferenc József ut 26-b. I. emelet. 6762</p>	<p><b>Rozs</b> betömög, amerikai faj, négysoros, óriási kalászu, bőtermő kapható Széchenyi utca 45. sz. 6811b</p>	<p><b>Hegedű</b> mestermunka (Stainer) tokkal, vonóval, eladó. Bercsényi-utca 29. Keresztépület. 3821</p>	<p><b>Bocsakajkerten</b> 1600 négyszögöl szőlő 2 helyiségből álló egy-szerű lakással eladó. — (Felerészben is) Bővebet: Rákóczi u. 67. sz. 362f</p>
<p><b>ELHELYEZKEDÉS</b></p>	<p><b>Orth. kóser</b> tejterméget és pasztörizált tejet palackozva és kimérve hoz forgalomba az Első Napkori Tejüzem. Egyelőre kapható: özv. Zoldán Judáné, Hatvan-u. 28., Silber fúzerkereskedőnél, József kir. herceg-u., — özv. Bleier Adolfné, József kir. h-utca 5., Schwarzcz növér, Simonffy-u. 7., — Moskovits Márkus, — Arany János-u. 64., — Gerstner Kálmán, Széchenyi-u., Mandel Ignác, Kálvin-tér, özv. Spitzerné, Hatvan-u. 36., Értekezni lehet özv. Grossmannéval, Miklós-u. 7. 6838</p>	<p><b>A f. iskolai</b> tanévre két keresztény középiskolás fiut vagy leánykát zongorahasználatra teljes ellátásra jutányos feltételek mellett elfogadok. — Érdeklődni Kovácsnál, Arany János utca 49. keresztépület. 3833</p>	<p><b>Keztyük tisztítását,</b> javítását, átalakítását, özüst ridikülök bélelését legolcsóbban vállalom. Kossuth 58. 3502</p>	<p><b>Fajborok</b> saját termései édes magafokú és új Isterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rácz Gyula utca 2. délután 3-6-ig minden nap zamatos gyümölcsbor 60 fillér. 9009</p>	<p><b>Bérbeadó ház és szőlő</b> Ujkerten, Lehel-utca 21. szám alatt 800 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös kerttel, három szobás új lakás, — melléképítményekkel, — fúrdószoa, konyha, — kamra, pince, disznóól, aromifikert, fúskamra (övízü kut) azonnalra, egy október 1-re 1600 pengőért, dr. Hódy dr. Bözörményi ügyvédek rodájában, Piac-utca 77 szám. telefon 7-80. 3653</p>
<p><b>Kifutó fiu</b> fizetéssel felvétetik. — Csapke Áruháza, Alföldi-palota. 6840</p>	<p><b>Ellátásra 2 iskolás fiu</b> gyermekét elvállalok — Kossuth u. 58. szám fúszerezlet. 3867</p>	<p><b>Középiskolai</b> tanulónak teljes ellátást adnék fúrdószoával. — Fúvészker-u. 12. 6740a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Allandó</b> önálló francia munkások felvétetnek női szobához. Rákóczi-u. 26. 6835</p>	<p><b>Teljes</b> ellátásra 2 iskolás fiu gyermekét elvállalok — Kossuth u. 58. szám fúszerezlet. 3867</p>	<p><b>Egy</b> intelligens izr. családból való leányt teljes ellátásra elfogad hasonló uricsalád, ahol egy felsőkereskedelmista leánya van. Érdeklődni lehet ügyvédi iroda, — Arany János-u. 14. 6791b</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Kiszolgálóleány.</b> fiatal, intelligens, ki üzletben jártas, varni tudó előnyben, azonnal felvétetik. Halász, Simonyi ut 2. szám. 6826</p>	<p><b>Teljes</b> ellátásra 2 iskolás fiu gyermekét elvállalok — Kossuth u. 58. szám fúszerezlet. 3867</p>	<p><b>Dóczy</b> közeliében keresek lakóháza diákéletet teljes ellátásra. Kivánatra német, francia oktatás. — Lorántffy u. 42. 3829</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Tanuló</b> felvétetik. Fúszerezkedelmi Rt. 6831</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Eljáró</b> irodaszolgát azonnali belépésre felveszek. Jelentkezni reggel hétkor, — Széchenyi u. 22. 6752</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Keresztény</b> fúszerez segéd állást keres szeptember 15-re. — Perczky József, Balmazújváros, Báthonyi u. 9. szám. 3841</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Született</b> német nő, ki tökéletesen főz, süt, varr, a háztartás minden ágában kiválóan jártas, alkalmazást keres, mint háztartásvezető, uricsaládnál, parókán, vagy gazdaságban. Cim a kiadóban. 6775</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Eljáró</b> irodaszolgát azonnali belépésre felveszek. Jelentkezni reggel hétkor, — Széchenyi-u. 22. 6752</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Ügyes</b> hímző iparművészeti műhelybe felvétetik. — Cim a kiadóban. 6783d</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Soffőr</b> államilag vizsgázott, józan életű, megbízható, szerény fizetésért állást keres. Cim a kiadóban. 900</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>AJÁNLAT</b></p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Két</b> diák nagyszerű ellátást kaphat. Arany János u. 22. szám. 3846</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>
<p><b>Két</b> gimnázista fiut vagy leányt teljes ellátásra felveszünk. Messza utca 20. szám. 3743</p>	<p><b>Butor,</b> keményfa — és festett konyhaberendezés olcsón kapható. Tanulót felveszek. Miklós-u. 18. — Bodnár. 3872</p>	<p><b>Teljes ellátásra</b> elfogad intelligens családból való gyermekeket Engelné, Széchenyi-u. 42. 6761a</p>	<p><b>Iskolaévre</b> középiskolai leány vagy fiu tanulót elfogad izr. urinó kivételesen jó ellátásra. Piac 71., I. emelet, 1. lépcső. 648f</p>	<p><b>Nagy hordó</b> festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47. — Landauer</p>	<p><b>4 lámpás</b> rádió telepekkal Philips hangszóróval jutányosan eladó. Csokajai utca 24. Beira'is</p>